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 Hà nội, ngày 04  tháng 11 năm 2017
THÔNG BÁO
V/v thay thế học phần theo CTĐT mới cho sinh viên khóa 53N
Căn cứ theo Quyết định số 838/QĐ - ĐHTM về việc điều chỉnh chương trình đào tạo chuyên ngành Tiếng Anh Thương mại trình độ đại học hệ chính quy theo hệ thống tín chỉ ngày 29 tháng 11 năm 2017. Theo đó chương trình đào tạo chuyên ngành Tiếng anh thương mại có sự thay đổi như sau:

1. Bổ sung Học phần Tin học đại cương (3TC) 

2. Điều chỉnh Học phần Ngữ pháp Tiếng Anh nâng cao từ 3TC xuống 2TC

3. Bỏ Học phần Cơ Sở văn hóa Việt Nam 2TC ra khỏi chương trình đào tạo

Tại thời điểm Quyết định 838/QĐ - ĐHTM được ban hành, K53N chuyên ngành Tiếng Anh Thương mại đã thực hiện kế hoạch giảng dạy 01 học kỳ theo Quyết định số số 68/QĐ - ĐHTM ngày 10  tháng 02 năm 2017 về việc Ban hành chương trình đào tạo các chuyên ngành trình độ đại học hệ chính quy theo hệ thống tín chỉ và đã hoàn thành Học phần Cơ sở văn hóa Việt Nam. 

Vì vậy, để tạo điều kiện cho sinh viên tích lũy 120 tín chỉ theo quy định chương trình đào tạo phòng Quản lý Đào tạo thông báo cho sinh viên được biết như sau:

Chấp nhận học phần Cơ sở văn hóa Việt Nam 2 tín chỉ mà sinh viên đã học thay cho nhóm học phần tự chọn 2 tín chỉ thuộc khối kiến thức giáo dục đại cương (bao gồm học phần Dẫn luận ngôn ngữ học, Ngôn ngữ học đối chiếu)







          TL. HIỆU TRƯỞNG
Nơi gửi:         



         TRƯỞNG PHÒNG QUẢN LÝ ĐÀO TẠO
- BGH (để chỉ đạo)

- Phòng Khảo thí&ĐBCL

- Khoa Tiếng Anh

- TTCNTT

- Lưu VT, QLĐT
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