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Hà Nội, ngày 27  tháng 03 năm 2013


THÔNG BÁO

V/v Ủng hộ học sinh và giáo viên vùng khó khăn


   Kính gửi:  - Các đồng chí Trưởng phòng, khoa, Đơn vị trực thuộc trường

                     - Công đoàn các Khoa, Phòng, Bộ môn,Trung tâm, Đơn vị trực thuộc trường


Thực hiện yêu cầu công văn số 388/CĐN, ngày 25 tháng 9 năm 2012 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về việc tiếp tục thực hiện cuộc vận động hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn năm học 2012-2013.


Được sự đồng ý của Đảng ủy, Ban Giám hiệu, Ban Chấp hành công đoàn Trường kêu gọi toàn thể cán bộ công chức, đoàn viên công đoàn trong toàn Trường với tinh thần tương thân, tương ái mỗi người tùy vào khả năng của mình hãy đóng góp, ủng hộ tiền để góp phần giảm bớt những khó khăn cho các em học sinh vùng khó đến lớp, đội ngũ giáo viên yên tâm công tác (ít nhất 50.000đ/người).
Các đơn vị lập danh sách các cá nhân ủng hộ (theo mẫu) làm 02 bản, 01 bản lưu tại công đoàn đơn vị, 01 bản gửi kèm cùng với tiền ủng hộ nộp về Văn phòng Công đoàn Trường (thời hạn từ ngày 08/4 đến ngày 12/4/2013). Số tiền thu được Công đoàn Trường có trách nhiệm nộp về Công đoàn Giáo dục Việt Nam theo đúng quy định để Công đoàn Giáo dục chuyển đến các đơn vị giáo dục vùng khó khăn.  

Đây là hoạt động có ý nghĩa nhân văn cao đẹp, Ban Chấp hành Công đoàn Trường đề nghị Công đoàn các đơn vị cơ sở báo cáo với chi bộ, phối hợp với chính quyền đơn vị, đẩy mạnh việc tuyên truyền, vận động toàn thể CBCC, đoàn viên công đoàn tích cực ủng hộ để cuộc vận động đạt hiệu quả. 

	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Lưu VPCĐ.
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