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TRƯỜNG ĐẠI HỌC THƯƠNG MẠI                     Độc lập -  Tự do -  Hạnh phúc

                                                                  

                                                                                          Hà Nội, ngày 30  tháng 3 năm 2009
MỘT SỐ VẤN ĐỀ TRAO ĐỔI VÀ KẾT LUẬN QUA HỘI NGHỊ ĐỐI THOẠI GIỮA CÁN BỘ LÃNH ĐẠO, QUẢN LÍ NHÀ TRƯỜNG VỚI ĐẠI BIỂU SINH VIÊN  NGÀY 14 THÁNG 3 NĂM 2009
Hội nghị đối thoại giữa đại biểu sinh viên và lãnh đạo, quản lí nhà trường năm học 2008- 2009 ngày 14 tháng 3 năm 2009 đã nhận được nhiều câu hỏi và kiến nghị của sinh viên về các vấn đề có liên quan đến quy chế đào tạo theo hệ thống tín chỉ, quy chế quản lý sinh viên, chế độ chính sách đối với sinh viên, các điều kiện đảm bảo học tập cho sinh viên... Đây là lần thứ ba trường tổ chức hội nghị đối thoại với sinh viên, so với hội nghị đối thoại năm 2008, năm nay các câu hỏi của sinh viên phong phú, thắng thắn hơn. Sinh viên đã chủ động đề xuất kiến nghị những vấn đề liên quan đến chuyên ngành đào tạo của trường. Một số câu hỏi đã được các cấp lãnh đạo, quản lí nhà trường trả lời trực tiếp tại hội trường, nhưng do thời gian hạn chế, còn một số câu hỏi khác của sinh viên chưa được trả lời. Sau đây là các vấn đề cơ bản được đại biểu sinh viên kiến nghị và ý kiến trả lời chính thức của nhà trường:

I/ CÁC VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN ĐÀO TẠO, QUẢN LÝ ĐÀO TẠO THEO HỆ THỐNG TÍN CHỈ

Câu 1. Đăng ký học tập qua mạng còn gặp khó khăn?
Trả lời: Đây là hình thức dễ nhất để đăng ký học tập theo học chế tín chỉ. Muốn đăng ký học tập qua mạng thành công các em cần:

- Đọc hướng dẫn quy trình các bước đăng ký qua mạng của phòng Đào tạo trên phần mềm đăng ký học tập.

- Trước khi đăng ký cần tham khảo ý kiến của cố vấn học tập.

- Vì số lớp học phần được mở đủ cho các khóa sinh viên, do vậy trong thời gian đăng ký (từ 4 đến 5 ngày) thời gian vào mạng đăng ký là như nhau vì vậy cần tránh yếu tố sợ vào muộn hết lớp đăng ký do vậy tập trung mật độ quá lớn vào thời điểm bắt đầu được đăng ký và những ngày đầu đăng ký học tập. Lưu ý các em sinh viên thực hiện đúng quy trình đăng ký được hướng dẫn, tránh sai sót. Đặc biệt không được nhờ người khác đăng ký hộ.
Câu 2. Điều kiện đăng ký rút bớt và bổ sung học phần?

Trả lời: Việc đăng ký bổ sung và rút bớt học phần được quy định rõ tại điều 8 trong quy chế 192.1 của trường về thời gian, số lượng và trình tự thực hiện. Trong thời gian tới, trường sẽ có quy định cụ thể để hướng dẫn thực hiện điều này với sinh viên và giáo viên. Đề nghị các em đọc và thực hiện đúng qui chế, hướng dẫn. Các em cần lưu ý tranh thủ vai trò tư vấn của cố vấn học tập trong đăng ký bổ sung và rút bớt học phần.
Câu 3. Đăng ký học nhầm học phần đã học kỳ trước có bị điểm F?

Trả lời: Theo qui chế 192.1, đã đăng ký học thành công, có tên trong danh sách lớp học phần mà không theo học sẽ bị điểm F. Tuy nhiên đăng ký học nhầm học phần đã học ở kỳ trước, các sinh viên kịp thời báo cáo với cố vấn học tập, làm thủ tục rút bớt học phần theo quy chế.

Câu 4. Thông tin về trình tự các học phần, kế hoạch học tập và tốt nghiệp có đưa lên mạng không?

Trả lời: Hiện tại nhà trường có các kênh truyền thông đào tạo qua bảng thông tin phòng Đào tạo, qua mạng LAN của trường, qua website của trường, qua bảng tin của các khoa quản lý, bộ môn trong trường. Các em cần lưu ý để có được các thông tin từ các kênh truyền thông này. Đối với thông tin về trình tự các học phần, kế hoạch học tập và tốt nghiệp các em sẽ quan tâm và có được trong:

- Cuốn những điều cần biết của sinh viên đại học thương mại (các em có từ khi nhập trường);

- Lịch trình và thời khóa biểu trong từng học kỳ (qua mạng và bảng thông báo phòng đào tạo);

- Đặc biệt trong các module đào tạo theo chuyên ngành mà trường sẽ công bố.

Câu 5. Thông báo điểm cho sinh viên?

Trả lời: Điểm thi học phần hiện nay được thông báo qua 02 kênh truyền thông: hệ thống bảng thông báo của phòng Đào tạo và trên website của trường, vì vậy:

- Trường hợp sinh viên bị nhầm điểm, sinh viên xem trên 02 kênh truyền thông này để nhận điểm thông tin đến sinh viên bị nhầm.

- Trong học kỳ tiếp theo, Trung tâm quản trị mạng và phòng Đào tạo sẽ đề nghị Ban giám hiệu cho phép và thực hiện công bố điểm thi (bằng số, bằng chữ) trên website của trường.

- Hầu hết (95%) các học phần thi trong những năm học vừa qua được công bố cho sinh viên theo quy chế 468.1. Trong học kỳ vừa qua có 2 bộ môn chấm thi và trả điểm thi muộn so với qui chế, nhà trường đã phê bình nghiêm khắc và yêu cầu học kỳ tới 100% các bộ môn trả điểm và thông báo điểm đúng theo qui chế.

Câu 6. Nhà trường có duy trì việc ghi bảng điểm cho sinh viên?

Trả lời: Nhà trường ghi bảng điểm cho sinh viên vào sổ học tập.

Câu 7. Quy định thực tập tốt nghiệp của K42 cần ban hành sớm?

Trả lời: Nhà trường trên cơ sở qui chế 192.1 sẽ có qui định thực tập tốt nghiệp của K42 và sẽ ban hành vào học kỳ 1 năm học 2009-2010 theo đúng quy chế.
Câu 8. Điểm thi lần 2, điểm thi cải thiện điểm sử dụng như thế nào?

Trả lời: Theo qui chế 192.1 và qui chế quản lý sinh viên:

- Điểm thi lần 1 để xét học bổng;

- Điểm thi cải thiện điểm được tính vào điểm trung bình chung tích lũy để xét công nhận tốt nghiệp.

- Điểm xét buộc thôi học tính điểm cao nhất các học phần tại thời điểm xét. Các em cần lưu ý xét buộc thôi học có 2 tiêu chí cơ bản về điểm thi:

+ Điểm trung bình chung học kỳ;

+ Điểm trung bình chung 2 học kỳ liền kề.

Câu 9. Việc bố trí lịch thi cuối kỳ dày đặc?

Trả lời: Theo qui chế, thời gian ôn thi tối thiểu 1 ngày ôn thi/1tín chỉ, đây là nguyên tắc xuyên suốt và phải chấp hành tuyệt đối khi bố trí lịch thi cuối kỳ. Trong thời gian qua khi bố trí lịch thi, phòng Đào tạo đã đảm bảo số ngày ôn thi theo qui định trên và cố gắng giãn đều lịch thi. Tuy nhiên, đối với trường hợp cá biệt khi các em đăng ký học nhanh có thể dẫn đến một vài học phần có lịch thi gần nhau. Vì vậy các em phải chủ động lập kế hoạch ôn thi theo nguyên tắc chỉ dành số ngày tối thiểu để ôn thi cho 1 tín chỉ. Sinh viên đăng ký học nhanh được bố trí thi cùng lớp học phần được duyệt đăng ký học nhanh vì vậy sinh viên phải quan tâm lịch thi, thực hiện đúng lịch thi.

Câu 10. Quản lý điểm thi hết học phần còn có nhiều sai sót?

Trả lời: Trong quá trình thực hiện chấm thi và đánh giá điểm học phần sử dụng phần mềm chuyển điểm vừa qua còn có xảy ra sai sót nhưng không phải là có nhiều sai sót như câu hỏi của sinh viên. Một học kỳ thực hiện kế hoạch giảng dạy đối với hệ đại học chính quy 850-870 lớp học phần, nhân mỗi lớp có 5 - 6 bảng điểm, nghĩa là có khoảng 4500 bảng điểm của ≈ 50.000 điểm thi phải vào cho sinh viên, trong đó có 3 bảng điểm có sai lệch cột và dòng và 2 trường hợp vào nhầm, 1 trường hợp do lỗi mạng. Tỷ lệ lỗi là quá thấp (0,03%). Tuy nhiên hướng đảm bảo chất lượng của trường là không lỗi nên đã có họp rút kinh nghiệm với các bộ môn và trung tâm Quản trị mạng của trường để khắc phục.

Muốn biết điểm đã được sửa chưa sinh viên kiểm tra trên mạng và thông báo dán ở bảng tin phòng đào tạo nhà U và nhà G.

Câu 11. Cách tính điểm trung bình chung tích lũy của các học phần từ điểm số sang điểm chữ sau đó lại sang điểm số có cần thiết không và có hợp lý hay không?

Trả lời: Cách tính điểm tín chỉ được thực hiện theo quy chế Đào tạo đại học và cao đẳng hệ chính quy theo học chế tín chỉ ban hành kèm theo QĐ số 192.1/TM-ĐT, ngày 24 tháng 8 năm 2007 của Hiệu trưởng Trường Đại học Thương mại theo đúng quy định của Quyết định 43/2007/QĐ-BGDĐT ngày 15/8/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Đây cũng là cách làm của nhiều trường đại học ở nhiều nước trên thế giới để đáp ứng nguyên tắc tín chỉ tích lũy và hội nhập quốc tế (tín chỉ liên thông quốc tế). Các em mới làm nên chưa quen và thấy phức tạp, sau dần sẽ thấy rõ và làm tốt.  
Câu 12. Thủ tục thi cải thiện điểm?

Trả lời: - Điểm kết thúc học phần là điểm D

- Điểm kết thúc học phần là điểm C nhưng có điểm thi hết môn là không đạt (dưới 5.0).

Quy trình đối với việc đăng ký thi cải thiện điểm: sinh viên mua phiếu đăng ký dự thi tại văn phòng khoa, sau đó đọc kỹ và ghi đầy đủ các thông tin trên phiếu rồi bỏ vào thùng đăng ký đặt tại nhà V và nhà G.

Câu 13. Tại sao sinh viên đăng ký đủ điểu kiện thi cải thiện điểm lại không có tên trong danh sách?

Trả lời: 

Con số thống kê sau đây sẽ giúp thầy trả lời câu hỏi này của các em:

- Tổng số phiếu đăng ký thi lần 2: 9422 phiếu

- Phòng Đào tạo mở thùng phiếu 2 lần/1 ngày; ghi tổng số phiếu vào sổ sau khi nhận về đảm bảo không bị mất phiếu.

- Số phiếu không hợp lệ 421 phiếu chủ yếu không đảm bảo điều kiện và ghi sai thông tin đăng kí thi cải thiện điểm

Tuy nhiên, thời gian qua có sai sót trong xét điều kiện cho 3 sinh viên. Để khắc phục, các buổi thi phòng Đào tạo có chuyên viên trực trả lời và giải quyết cho sinh viên về vấn đề này.

- Sinh viên đăng ký ghi sai ngày và thường là sớm hơn ngày nộp trong phiếu.

Câu 14. Thi cải thiện điểm có ảnh hưởng đến việc đăng ký làm luận văn cuối kỳ không?

Trả lời: Có ảnh hưởng không phải phụ thuộc thời điểm xét luận văn, vì các điều kiện làm luận văn căn cứ vào:


- Điểm chung bình chung tích lũy

- Không nợ tín chỉ (theo qui chế 192.1)
Câu 15. Sinh viên có được thi cải thiện điểm các học phần học trong học kỳ trước?

Trả lời: Sinh viên có quyền được thi nhưng phải tuân theo lịch của nhà trường bố trí chứ không phải sinh viên cứ yêu cầu là có lịch.

Câu 16. Về việc xét thôi học?

Trả lời: Nhà trường xét tại thời điểm nào thì lấy điểm đã có tại thời điểm đó theo qui chế 192.1 (điều 12).

Câu 17. Vấn đề về giáo trình học tập chuẩn của nhà trường cho các môn học của sinh viên hệ hoàn chỉnh kiến thức được nhà trường đáp ứng như thế nào?

Trả lời: Hiện nay phần lớn các học phần đang được giảng dạy tại trường đều có giáo trình hoặc bài giảng chuẩn. Sinh viên hệ liên thông hay sinh viên chính quy khi học cùng 1 học phần đều dùng chung giáo trình, bởi vì yêu cầu về kiến thức đều như nhau.

Câu 18. Hệ liên thông đại học sẽ phải học thêm bao nhiêu tín chỉ bổ sung?

Trả lời: Câu trả lời có trong cuốn “Những điều sinh viên đại học Thương mại cần biết” năm 2008 dành cho hệ sinh viên liên thông đã qui định cụ thể về chương trình đào tạo; sinh viên xem kỹ để biết chi tiết cần phải học bao nhiêu tín chỉ để hoàn thành chương trình đào tạo và được cấp bằng tốt nghiệp.

Câu 19. Khoa Tài chính Ngân hàng có tổ chức đào tạo văn bằng hai không ?

Trả lời: Hiện tại, trường Đại học Thương mại chưa tổ chức đào tạo văn bằng 2 ngành Tài chính Ngân hàng. Vì vậy, nếu các em muốn học bằng 2 chuyên ngành này thì có thể liên hệ với các trường đại học khác như: Kinh tế Quốc dân, Học viện Tài chính... để tìm hiểu các thủ tục và điều kiện cần thiết.

Câu 20. Đối với lịch học văn bằng 2, tại sao nhà trường  không bố trí học vào hè, để thời gian trong năm học chúng em tập trung cho văn bằng 1?

Trả lời: Thời gian hè nhà trường tập trung cho một số công tác như: Tuyển sinh, thi lại, các thầy cô giáo sau 1 năm làm việc cũng cần phải có nghỉ hè. Cá nhân em muốn học hè cho nhanh nhưng nhiều bạn sinh viên song bằng khác lại muốn được nghỉ hè và học buổi tối như bây giờ.

Câu 21. Theo em được biết trường đào tạo văn bằng 2 gồm 2 ngành QTKD và kế toán, nếu đã học QTKD rồi thì chỉ được đăng ký ngành kế toán. Theo như em thế là chưa hợp lý, bởi nếu em đã học TMĐT thì học kế toán không hỗ trợ được nhiều. Em mong nhà trường vẫn cho đăng ký ngành QTKD và định hướng vào chuyên ngành khác (VD: Thương mại quốc tế)

Trả lời: Em cần chú ý ngành đào tạo và chuyên ngành đào tạo. SV các khoa A,B, C, E, I đều thuộc ngành đào tạo Quản trị kinh doanh, do vậy theo quy định khi học song bằng hiện nay em chỉ có thể đăng ký ngành kế toán. Cũng không nên hiểu ngành học thứ 2  là ngành học bổ trợ cho ngành 1, chứ không phải bổ trợ cho bằng 1. Ngành học thứ 2 sẽ cung cấp cho các em kiến thức của 1 lĩnh vực khác ngành khác.

Câu 22. Em là sinh viên năm thứ 2 khoa KSDL. Em muốn học song bằng kế toán nhưng một điều kiện để học song bằng là kỳ đó phải đăng ký dưới 19 TC. Năm thứ 3 em muốn học song bằng mà em không biết được lúc nào nhà trường sẽ tổ chức để em biết mà đăng ký dưới 19 tín chỉ, hơn nữa em không biết được mức đóng học phí, cũng không biết 1 kỳ em được học bao nhiêu tín chỉ để em có thể cân đối số tín chỉ giữa 2 chuyên ngành mà em theo học.

Trả lời: Muốn học song bằng em phải tuân thủ các điều kiện quy định tại điều 13 quy chế 192.1. Song điều 8 quy chế 192.1 cũng quy định nếu học lực bình thường sinh viên chỉ được đăng ký tối đa 22 tín chỉ, do vậy trường quy định nếu học song bằng thì chỉ được đăng ký không quá 18 tín chỉ ở bằng 1 để tổng số tín chỉ đăng ký ở 2 chương trrình không quá 28 tín chỉ. Em hãy chú ý tháng 6-2009 nhà trường sẽ thông báo mở song bằng K14 để đăng ký cho phù hợp.

Câu 23. Chúng em là sinh viên khóa 43 khoa kế toán- kiểm toán, chúng em có được học song ngành chưa? nếu được học chúng em được học theo ngành gì? thủ tục đăng ký như thế nào?

Trả lời: Theo quy chế 192.1 sau khi học hết học kỳ I, sinh viên có đủ điều kiện về thời gian, để đăng ký học song bằng, tuy nhiên tuỳ vào số chỉ tiêu được tuyển và các điều kiện về hội trường, giáo viên… mà trường quyết định sinh viên năm thứ mấy được quyền đăng ký học song bằng ( ví dụ song bằng K13 dành cho các sinh viên K42 trở về trước đăng ký), sắp tới K43 sẽ được đăng ký song bằng K14. Hiện nay, chương trình song bằng trường mới quyết định mở 2 ngành: Kế toán và Quản trị kinh doanh, em học Kế toán-Kiểm toán thì chỉ có thể đăng ký học quản trị kinh doanh. 

Câu 24.  Chúng em đang học văn bằng 2 Kế toán, tuy nhiên có một số môn học chúng em đã được học, ví dụ: Marketing căn bản khi chúng em học lại thấy lượng kiến thức giảng dạy vẫn như cũ. Tại sao nhà trường không có cơ chế chuyển điểm để tiết kiệm thời gian học cũng như học phí cho chúng em?

Trả lời:  Chương trình khoá học của văn bằng 1 học bình thường là 4 năm, khoá học của văn bằng 2 là 1,5 năm. Như vậy khi xây dựng chương trình của văn bằng 2 nhà trường đã tính và bảo lưu kết quả những môn học có trong văn bằng 1. Riêng môn Marketing căn bản nhà trường chỉ bố trí cho sinh viên khoa F khi học song bằng ngành Kinh tế, vì sinh viên khoa F khi học văn bằng 1 không có môn Marketing căn bản là môn học bắt buộc. Có thể vì Marketing căn bản là môn tự chọn trong chương trình văn bằng một em đã học nên trùng trong chương trình song bằng. Hiện tượng này không nhiều.

- Khi học xong văn bằng 2 kế toán các em sẽ được cấp bằng chính quy 

Câu 25. Mỗi học phần không nên thay đổi quá nhiều giáo viên

Trả lời: Việc phân công số lượng giáo viên giảng dạy cho 1 lớp học phần được thực hiện theo 1 trong 2 cách phổ biến: (1) Phân công 1 giáo viên giảng dạy / 1 lớp học phần. (2) Phân công nhiều giáo viên giảng dạy /1 lớp HP. Cách (2) phù hợp với những sinh viên năng động, ưa thích sự thay đổi, vì theo cách này sinh viên có thể tiếp cận được nhiều phương pháp giảng dạy với những cách thức truyền tải thông tin đa dạng hơn, phong phú hơn.

-  Ở bậc giáo dục phổ thông, 1 môn học thường chỉ do 1 giáo viên phụ trách -> đã tạo nên một thói quen tiếp nhận kiến thức của nhiều sinh viên.

- Tuy nhiên, ở bậc đại học, để đảm bảo tính chuyên sâu về chuyên môn, các bộ môn có thể phân công 1 vài giáo viên cùng tham gia giảng dạy một học phần, trong đó mỗi giáo viên phụ trách 1 hoặc 1 số chuyên đề chuyên sâu nào đó. Đặc biệt trong bối cảnh phát triển kinh tế như hiện nay, chương trình đào tạo không thể cố định trong thời gian dài, hết khóa này đến khóa khác, mà phải thường xuyên cập nhật bổ sung để thích ứng với điều kiện mới. Trong điều kiện đó, để đảm bảo chất lượng giảng dạy của những học phần mới này, đương nhiên các bộ môn sẽ phân công mỗi giáo viên chỉ đảm nhận 1 hoặc 1 vài chuyên đề của học phần đó mà thôi.

Với những lí do nêu trên, các em nên cố gắng thich nghi và quan tâm đến chất lượng giảng dạy mỗi chương, mỗi phần của các thầy cô có đáp ứng được lòng mong đợi, những kì vọng của các em về môn học đó hay không, hơn là việc quan tâm đến học phần đó nhiều hay ít thầy cô tham gia giảng dạy. Điều đó còn giúp các em được rèn luyện dần về khả năng thích nghi ngay từ ghế nhà trường. Đây là điều kiện tốt cho các em có thể thích nghi với các môi trường công tác sau này. 

Câu 26. Cố vấn học tập cần phải tư vấn cho sinh viên để chọn học phần hợp lí?
Trả lời: Việc đào tạo theo hệ thống tín chỉ của trường ĐHTM mới được triển khai từ năm học 2007-2008. Vì vậy, cố vấn học tập là một chức danh và công việc khá mới mẻ của các thầy cô được phân công trọng trách này. Do vậy, có những thầy cô kì vừa qua là kì đầu tiên được giao nhiệm vụ cố vấn học tập. Và đã là những nhiệm vụ mới, công việc mới thì không phải ai cũng có thể thực hiện tốt ngay từ đầu. Hơn thế nữa, muốn tư vấn hiệu quả đòi hỏi thầy cô không chỉ hiểu rõ về quy chế quản lí đào tạo; về điều kiện, năng lực của mỗi em; mà đòi hỏi mỗi thầy cô phải hiểu biết về chương trình, nội dung của từng môn học. Điều này không thể có được một sớm một chiều vì hệ thống chương trình và nội dung các môn học do rất nhiều bộ môn thuộc nhiều khoa phụ trách. Chính vì vậy, công tác cố vấn học tập trong thời gian vừa qua chắc hẳn vẫn còn những hạn chế nhất định, chưa đáp ứng, chưa thỏa mãn được hết những kì vọng của các em.

BCN các khoa đã chỉ đạo, yêu cầu các giáo viên cố vấn phải nghiên cứu kĩ quy chế về quản lí đào tạo hiện hành của nhà trường, chủ động liên hệ với các bộ môn có liên quan để tìm hiểu về chương trình, nội dung, mục tiêu của các môn học đặc biệt là các HP tự chọn để có thể tư vấn cho các em lựa chọn được những học phần phù hợp với điều kiện, năng lực thực tế của mỗi em.

Bên cạnh đó để tạo thuận lợi nhất cho sinh viên, BCN Khoa đã chỉ đạo đội ngũ cố vấn xây dựng quy trình cố vấn và quy trình giải quyết các quan hệ tương tác giữa cố vấn và sinh viên. Quy trình này đã hoàn thành và được truyền tải trên diễn đàn sinh viên của khoa từ đầu năm học. Ngoài ra, khoảng 1 tuần trước mỗi đợt đăng kí học tập, Khoa đều tổ chức họp các lớp hành chính. Tại buổi họp đó, cố vấn học tập có thể trực tiếp giải đáp mọi thắc mắc cho các em. Tuy nhiên thực tế thời gian qua cho thấy, có những em rất thụ động, chỉ luôn đòi hỏi mà không hề quan tâm đến trách nhiệm, nhiệm vụ của mình, không chủ động đăng kí học tập theo đúng thời gian quy định của nhà trường dẫn đến những khó khăn không chỉ cho chính bản thân các em mà còn gây khó khăn cho cả đội ngũ cố vấn, khoa quản lí, phòng đào tạo...

Chính vì thế, để nâng cao chất lượng cố vấn học tập, nếu chỉ có sự nỗ lực của nhà trường, của các thầy, các cô thì chưa đủ mà rất cần đến sự chủ động của mỗi em trong việc tiếp cận, tìm hiểu đầy đủ, chính xác các thông tin liên quan đến công việc này. Với sự quyết tâm và nỗ lực của tất cả chúng ta, cô tin tưởng rằng, công tác cố vấn học tập trong các học kì tới sẽ đạt được hiệu quả cao hơn, thỏa mãn ngày càng tốt hơn những mong muốn và kì vọng của các em

Câu 27. Em nghe nói đối với chuyên ngành QTDN thì 3 môn chuyên ngành là quản trị chiến lược, quản trị nhân lực, quản trị tác nghiệp phải có điểm thi và tổng kết môn học 7,0 trở lên thì mới được làm luận văn tốt nghiệp?

Trả lời: Không có quy định này

Câu hỏi 28. Tại sao khoa A, B,C điểm đầu vào khác nhau mà đến khi cấp bằng tốt nghiệp lại giống nhau?
Trả lời: Vì các khoa này cùng ngành quản trị kinh doanh, bằng được cấp là bằng quản trị kinh doanh.
Câu 29. Theo em được biết, một số môn học cần thiết cho chuyên ngành kế toán như Kế toán thuế, Kế toán máy… lại được xếp vào các môn tự chọn với thời lượng có 1 tín chỉ trên 1 môn mà số lượng lớp lại ít và chỉ được đăng ký trong 1 kỳ nên có rất nhiều bạn muốn đăng ký nhưng không được. Như vậy thì có đảm bảo được kiến thức cho sinh viên hay không? Và các thầy có thể mở thêm các lớp vào các học kỳ sau hay không?

Trả lời: 

- Thứ nhất, hiện nay học phần Thực hành kế toán trên máy vi tính đã chuyển sang học phần bắt buộc. Do đó tất cả các sinh viên chuyên ngành Kế toán tài chính DNTM đều được học học phần này

- Thứ hai, thời gian học cho 1 học phần do Hội đồng khoa học và đào tạo trường và khoa quy định, trên cơ sở cân đối chung của toàn bộ chương trình khoá học, đảm bảo đủ kiến thức và rèn được kỹ năng cho sinh viên.
Câu 30. Môn Kế toán tài chính có lượng kiến thức lớn nhưng thời gian học ngắn (04 tín chỉ cho kế toán tài chính 1&2) liệu có đảm bảo truyền tải hết kiến thức cần thiết cho sinh viên?

Các môn kế toán tự chọn như Kế toán DN vừa và nhỏ hay Kế toán doanh nghiệp dịch vụ lại được sắp xếp học trước các môn bắt buộc là Kế toán tài chính 2 và Kế toán tài chính DNTM gây khó khăn cho sinh viên, liệu Khoa và Nhà trường có thể xắp xếp lại trình tự các môn học để hợp lí hơn?

Trả lời:

Thứ nhất, về thời lượng (số tín chỉ) của học phần Kế toán tài chính 1 và Kế toán tài chính 2 (4 tín chỉ) các bạn sinh viên có thể cho là ít. Song, vẫn đảm bảo việc truyền thụ kiến thức và hình thành kỹ năng cho sinh viên.

Thứ hai, theo chương trình đào tạo của chuyên ngành, học phần Kế toán tài chính là học phần học trước của các học phần Kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa, Kế toán doanh nghiệp dịch vụ. Vì vậy các em sinh viên yên tâm, phòng Đào tạo sẽ chú ý trong việc sắp xếp thời khoá biểu để tạo điều kiện thuận lợi cho sinh viên trong quá trình học tập.

Câu 31. Tại sao khi kết thúc các học phần mà sinh viên hầu như không biết điểm thành phần và ĐKDT, gây ra nhiều rắc rối cho sinh viên, đến ngày thi mới biết mình không đủ ĐKDT làm chậm trễ các quyền lợi như việc xét học bổng.

Trả lời: Theo quy định của Nhà trường, khi kết thức học phần, thầy (cô) giáo phụ trách học phần thông báo công khai trước lớp điều kiện dự thi của sinh viên. Do đó, nếu có thầy (cô) giáo nào chưa thông báo cho lớp thì các em đề nghị Thầy (cô) thông báo hoặc phản ánh với Phòng Đào tạo và Khoa chuyên ngành để kịp thời liên hệ với Thầy (cô) để thông báo cho sinh viên
Câu 32. Thưa thầy cô, em đã là sinh viên năm thứ 3 rồi nhưng em cảm thấy chuyên ngành kế toán của chúng em được học quá ít,  như hệ thống sổ sách kế toán là hoàn toàn không được học. Vậy chúng em có thể đăng ký để bồi dưỡng kiến thức ở trường được không và vào thời gian nào?

Trả lời: Sinh viên chuyên ngành Kế toán tài chính DNTM được học về hệ thống sổ sách kế toán theo chế độ kế toán hiện hành, ở học phần Nguyên lý kế toán và học phần Thực hành bài tập kế toán tài chính. Đồng thời, hàng năm Khoa có mở các lớp học ngắn hạn “ghi sổ kế toán và lập báo cáo tài chính”, các sinh viên có thể đăng ký học và được giảm học phí.
Câu 33. Về mục tiêu đào tạo chuyên ngành Kinh tế thương mại, các kiến thức cần thiết và cơ hội nghề nghiệp của sinh viên sau khi tốt nghiệp ra trường. Đề nghị nhà trường giúp sinh viên được biết và biết rõ hơn về vấn đề trên.
Trả lời:

Khi sinh viên nhập học đầu khoá, trong cuốn “Những điều sinh viên trường đại học Thương mại cần biết” của trường đã nêu khái quát mục tiêu đào tạo chuyên ngành Kinh tế thương mại. Trong Tuần giáo dục công dân đầu khoá, đầu năm học sinh viên còn được phổ biến một lần nữa về vấn đề này từ báo cáo của BCN khoa và các giải đáp thắc mắc liên quan đến mục tiêu đào tạo và cơ hội nghề nghiệp. Mới đây, trong năm học 2008-2009 Hiệu trưởng nhà trường đã ký Quyết định số 26/QĐ-ĐT-TM ngày 15 tháng 01 năm 2009 ban hành Tuyên bố chuẩn đầu ra các ngành, chuyên ngành đào tạo của trường, trong đó có chuyên ngành Kinh tế thương mại (sinh viên đều có thể xem thông tin trên website: http://www.vcu.edu.vn). Trong tuyên bố chuẩn đầu ra, đã đề cập rõ mục tiêu đào tạo, các chuẩn về kiến thức, kỹ năng và cơ hội nghề nghiệp của sinh viên chuyên ngành Kinh tế thương mại. Các em cần tiếp cận các nguồn thông tin trên để có được những hiểu biết rõ ràng và đúng đắn về chuyên ngành đào tạo và cơ hội việc làm sau khi tốt nghiệp ra trường của chuyên ngành đào tạo Kinh tế thương mại.

Một cách tổng quát, mục tiêu của chuyên ngành Kinh tế thương mại: Đào tạo các cử nhân kinh tế có phẩm chất chính trị, đạo đức và sức khoẻ tốt; có kiến thức cơ bản, cơ sở, bổ trợ  cần thiết về kinh doanh-kinh tế-quản lý; có kiến thức toàn diện về ngành kinh tế và chuyên sâu về chuyên ngành kinh tế thương mại; có các kỹ năng và năng lực để giải quyết các vấn đề kinh tế và quản lý thương mại thuộc các lĩnh vực, các ngành và các doanh nghiệp kinh doanh thương mại hàng hoá, dịch vụ, đầu tư và sở hữu trí tuệ.

Cơ hội nghề nghiệp: Sinh viên tốt nghiệp ra trường có thể làm việc trên cả tầm vĩ mô (các bộ phận khác nhau của cơ quan quản lý nhà nước về thương mại, thị trường của ngành Công Thương các cấp) và ở phạm vi doanh nghiệp (các bộ phận kế hoạch và chiến lược, nghiên cứu và triển khai, dự án đầu tư phát triển doanh nghiệp, kiểm tra và kiểm soát của HĐQT). Ngoài ra còn có thể làm việc ở các cơ quan quản lý khác của nhà nước liên quan thương mại hàng hoá, dịch vụ, sở hữu trí tuệ; các tổ chức kinh tế; các viện nghiên cứu và cơ sở đào tạo về kinh tế thương mại.

Câu 34. Sinh viên của khoa Kinh tế được làm thực tập tốt nghiệp ở những cơ quan, đơn vị nào? Điều kiện để sinh viên được làm luận văn tốt nghiệp? 

Trả lời:

Sinh viên chuyên ngành Kinh tế thương mại có thể làm thực tập tốt nghiệp cả ở những cơ quan quản lý nhà nước về thương mại ở Trung ương (thuộc Bộ Công Thương, các Bộ ngành khác liên quan tới quản lý nhà nước về thương mại hàng hoá, thương mại dịch vụ và các hoạt động sở hữu trí tuệ); và ở địa phương (Sở Công Thương và sở ngành khác có liên quan của tỉnh, thành phố, các cơ quan quản lý kinh tế cấp huyện); các doanh nghiệp hoạt động độc lập, có tư cách pháp nhân chuyên doanh hoá theo ngành, nhóm hàng hoá và dịch vụ. Sinh viên không được thực tập ở những cơ quan, đơn vị không có chức năng quản lý nhà nước về thương mại (như các Viện nghiên cứu, trung tâm nghiên cứu kinh tế, thương mại, các học viện) hoặc các doanh nghiệp, các tổ chức hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận (các doanh nghiệp công ích, …).

Điều kiện cần để sinh viên được làm luận văn tốt nghiệp, theo quy định hiện hành: không có học phần nào còn nợ, điểm trung bình chung tích luỹ đạt từ 6,5 trở lên. Điều kiện đủ còn phụ thuộc vào định mức của từng giáo viên và bộ môn hướng dẫn luận văn tốt nghiệp. Hàng năm các khoá đi thực tập tốt nghiệp đều có văn bản hướng dẫn cụ thể của trường và khoa về vấn đề này. Sinh viên cần chú ý nghiên cứu và tìm hiểu kỹ quy chế cũng như các văn bản hướng dẫn thực hiện về vấn đề thực tật tốt nghiệp cuối khoá.

Câu 35. Sinh viên khoa Kinh tế được làm luận văn tốt nghiệp ở những bộ môn và môn học nào? Đâu là môn chuyên môn chính của chuyên ngành?

Trả lời:

Sinh viên chuyên ngành Kinh tế thương mại được làm luận văn tốt nghiệp ở các bộ môn Kinh tế thương mại (các học phần Kinh tế thương mại, Quản lý nhà nước về thương mại,…), bộ môn Kinh tế học vi mô (học phần kinh tế vi mô 1,2, Kinh tế học quản lý), bộ môn Kinh tế học vĩ mô (học phần kinh tế vĩ mô 1, 2), Quản trị chiến lược (học phần Chiến lược và Chính sách thương mại), Kinh tế căn bản (học phần Kinh tế phát triển, Kinh tế môI trường, …), bộ môn Quản trị căn bản (học phần Kinh tế doanh nghiệp thương mại dịch vụ) và một số bộ môn khác có học phần bắt buộc thuộc khối kiến thức ngành và chuyên ngành. 

Các học phần chuyên môn chính của chuyên ngành gồm: Các học phần bắt buộc như Kinh tế thương mại, Kinh tế doanh nghiệp thương mại, Quản lý nhà nước về thương mại, Chiến lược và Chính sách thương mại. Ngoài ra, còn có một số học phần tự chọn, học phần bổ trợ phát triển chuyên môn (xem chương trình đào tạo Chuyên ngành Kinh tế Thương mại).

Câu 36. Sinh viên có thể đăng ký chuyển chuyên ngành đào tạo, chuyển khoa quản lý để phù hợp với tố chất và khả năng của mình? 
Trả lời: 

Hiện nay trường ĐH Thương mại không áp dụng mô hình đào tạo 2 giai đoạn: Đại học đại cương và đào tạo theo phân ngành và chuyên ngành. Ngay khi tuyển sinh, trường  đã tuyển theo từng chuyên ngành của các ngành đào tạo cụ thể và không cho phép chuyển nguyện vọng. Trong quá trình tuyển sinh cũng như đào tạo sinh viên không được chuyển sang chuyên ngành khác và khoa quản lý chuyên ngành khác, sinh viên có thể đăng ký để học song bằng theo quy chế.
Câu 37. Trong quá trình học tập, sinh viên có thể đề xuất đề tài thảo luận không? Khi học một học phần nếu thấy không phù hợp với cách dạy của giảng viên có thể xin chuyển sang lớp khác được không?

Trả lời:

Đề tài thảo luận được các hội nghị trao đổi chuyên môn của bộ môn xác định căn cứ vào nội dung của học phần, các yêu cầu kỹ năng cần có từ học phần đó. Do vậy, những đề tài đó đã được cân nhắc, lựa chọn. Tuy nhiên, vẫn có những vấn đề mới đặt ra, sinh viên có thể đề xuất nếu vấn đề đó cần phải được bổ sung hoàn thiện là xác đáng. Tuy nhiên, giải quyết vấn đề đó cần tuân thủ các thủ tục và quy trình, không được thay đổi một cách tuỳ tiện.

Khi học một học phần, nếu tập thể lớp sinh viên thấy không hợp với phương pháp giảng của giảng viên cần tìm hiểu rõ nguyên nhân. Nếu nguyên nhân thuộc về giảng viên cần góp ý với giảng viên, bộ môn để đổi mới phương pháp giảng phù hợp hơn, thu hút người học, đáp ứng mục tiêu đào tạo. Đề nghị chuyển sang lớp khác không phải là giải pháp đúng và nhà trường không thể giải quyết.

Câu 38. Hiện tượng sinh viên học văn bằng 2 (trong đó có sinh viên Khoa Kinh tế) để tìm kiếm cơ hội việc làm, đang làm nảy sinh suy nghĩ  văn bằng 1 chỉ là văn bằng phụ. Thầy, cô giáo suy nghĩ về vấn đề này như thế nào? 

Trả lời:

Việc mở văn bằng 2 nhằm đáp ứng một bộ phận nhu cầu người học do xuất hiện các nhu cầu công việc mới từ thị trường lao động và việc làm mà văn bằng 1 chưa thể đáp ứng được. Căn cứ vào nhu cầu thị trường, sở thích, năng lực bản thân và các điều kiện liên quan tới đào tạo, sinh viên mới đăng ký vào học văn bằng 2. Nên nhớ không có văn bằng 1 (và hợp lệ) thì không thể theo học văn bằng 2. Việc lựa chọn chuyên ngành đào tạo để lấy văn bằng 1 hoặc cả văn bằng 2 là tuỳ chọn ở sinh viên. Hiện nay có một bộ phận sinh viên còn rất thụ động trong sự lựa chọn này và còn có cách hiểu khác nhau về tính kinh tế và hiệu quả đầu tư. Thầy cô chia sẻ với em về những góc nhìn của sinh viên khoá mới như trên còn có những lệch lạc, chưa thấy hết được mối quan hệ giữa các văn bằng và nhu cầu tích luỹ của người học để mở rộng và phát triển cơ hội nghề nghiệp trong tương lai. Hơn nữa môi trường hoạt động trong thực tế và nhất là trong điều kiện hiện nay, hiện tượng “nhảy việc”, “đổi nghề” sẽ còn diễn ra. Việc bổ sung thêm kiến thức hay học thêm văn băng mới không phải là vấn đề mới. Em cần nâng cao nhận thức để có thái độ tích cực, trách nhiệm đúng đắn trong quá trình học tập phấn đấu. Không có văn bằng nào là phụ và không nên chỉ đổ lỗi tại đào tạo của nhà trường mà quên mất ý nghĩa thực sự của văn bằng  và chuyên ngành đào tạo. 

Câu 39. Sự khác nhau giữa chuẩn đầu ra của chuyên ngành quản trị TMĐT với chuyên ngành quản trị HTTT&TM?

Trả lời: Trước hết, cần phân biệt giữa ngành và chuyên ngành. Trường ta có chuyên ngành quản trị TMĐT thuộc ngành quản trị kinh doanh do khoa TMĐT quản lý và chuyên ngành quản trị HTTT thị trường và thương mại thuộc ngành hệ thống thông tin kinh tế do khoa tin học thương mại quản lý. Điều đó đã tự nói lên sự khác nhau cơ bản giữa chuẩn đầu ra của 2 chuyên ngành (mà các em quan niệm là 2 ngành ) này.

Thứ hai, vào tháng 1/2009, Hiệu trưởng trường ĐHTM đã ký và công bố quyết định ban hành chuẩn đầu ra cho các ngành, chuyên ngành đào tạo của trường ĐHTM trên Website của trường. Sinh viên truy nhập Website tại địa chỉ http://www.vcu.edu.vn để tìm thông tin về vấn đề này

Câu 40. Chưa có tài liệu tham khảo chính thống ở nhiều môn như: Hệ thống thông tin ... cần có đề cương chi tiết cho môn học?

Trả lời: - Tài liệu chính thống có thể hiểu là giáo trình môn học của trường, cũng có thể là một tài liệu do bộ môn quy định trong trường hợp trường chưa có giáo trình. Hiện nay, trong bối cảnh trường đang đổi mới nội dung đào tạo, hàng loạt môn học mới (ví dụ như môn hệ thống thông tin ...) được đưa vào chương trình đào tạo, vì thế việc chưa có ngay giáo trình của trường cho các môn học đó là việc đương nhiên. Trong bối cảnh đó, tại buổi học đầu tiên của mỗi môn học, các giáo viên đều giới thiệu một danh mục tài liệu tham khảo, trong đó có một tài liệu được coi là chính thống, ngoài ra, các tài liệu tham khảo đều được chỉ ra gắn với từng chương của môn học. Có thể do một sơ suất nào đó mà các em chưa nhận được thông tin này. Hãy liên hệ ngay với giáo viên phụ trách môn học để bổ sung thông tin.

- Thứ hai, tất cả các môn học hiện đều có đề cương chi tiết (và như trên đã nói, trong đó đều có phần nói về tài liệu tham khảo), các em có thể liên hệ với giáo viên phụ trách môn học để được cung cấp nó theo một hình thức nào đó.

Câu 41. Môn Tin học đại cương học lý thuyết suông, không có thực hành trên máy?

Trả lời: - Thứ nhất, môn tin học đại cương là môn học nằm trong chương trình khung của Bộ giáo dục và đào tạo, trường, khoa và bộ môn thực hiện đúng như chương trình do Bộ thiết kế.

- Thứ hai, nói là học lý thuyết suông là không đúng, bởi trong quá trình lên lớp, các giáo viên đều chỉ rõ từng bước cụ thể trong thao tác thực hành (mà ta gọi là “thực hành trên giấy”) để các em tiện thực hành thật.

- Thứ ba, để bổ sung phần thực hành cho môn tin học đại cương theo chương trình khung, trường ta đã thiết kế rất nhiều môn thực hành rèn luyện kỹ năng như kỹ năng thực hành tin học văn phòng 1, 2; kỹ năng sử dụng phần mềm PowerPoint, SPSS, ... Các em có thể đăng ký học các học phần này để được nâng cao kỹ năng thực hành tin học.

Câu 42. Môn tiếng Anh cần chia theo trình độ để sinh viên học được thuận tiện?

Trả lời: Từ năm học 2008-2009, nhà trường tổ chức học phần Nhập môn tiếng Anh nhằm ôn lại kiến thức đã học ở phổ thông và làm quen với bài thi theo định hướng TOEIC ngay từ đầu học kì I, năm thứ nhất. Sau khi kết thúc học phần, nhà trường đã tổ chức thi theo định hướng TOEIC. Đây là kì thi sát hạch đầu vào các học phần tiếng Anh chính thức của trường. Sau kì thi, nhà trường đã xếp lớp cho sinh viên theo trình độ A, B, C, D để được tham gia học phần kỹ năng TA1.1 như sau: 


Trình độ A được miễn học phần TA1.1


Trình độ B xếp chung lớp 


Trình độ C xếp chung lớp


Trình độ D xếp chung lớp

Sinh viên bị điểm F được khuyến cáo học ở trung tâm ngoại ngữ Smart Learn.
Câu 43.  Số sinh viên trong lớp tiếng Anh cần bố trí ít hơn để việc học có hiệu quả hơn?

Trả lời: Nhà trường rất muốn như vậy, nhưng hiện nay cơ sở vật chất lớp học và đội ngũ giáo viên chưa đáp ứng được lớp với quy mô dưới 30 sinh viên. Vì vậy trước mắt các lớp học tiếng Anh của khối không chuyên vẫn phải khoảng từ 40 đến dưới 60 sinh viên một lớp. Riêng đối với sinh viên chuyên Anh, các lớp kỹ năng có thể dao động từ 30 đến 35  sinh viên/ lớp

Câu 44. Tại sao giờ học tiếng Anh với khoa E còn ít?

Trả lời: Chương trình đào tạo các chuyên ngành của trường Đại học Thương mại có thời lượng học tiếng Anh là bằng nhau. Chương trình tiếng Anh của khoa E cũng như các khoa khác (trừ khoa tiếng Anh) là 12 tín chỉ trước đây và kể từ năm học 2008-2009 trở về sau là 13 tín chỉ bao gồm:

1. Nhập môn tiếng Anh: 1TC

2. Kỹ năng TA 1.1: 2 TC

3. Kỹ năng TA 1.2: 2 TC

4. Kỹ năng TA 1.3: 2 TC

5. Kỹ năng TATM 1.4: 2 TC

6. Kỹ năng TATM 1.5: 2 TC

7. Kỹ năng  đọc dịch TATM: 2 TC
Ngoài ra còn 6 học phần tự chọn phát triển kỹ năng tiếng và các chương trình hỗ trợ đảm bảo chuẩn kỹ năng đầu ra tiếng Anh do Trung tâm ngoại ngữ Smart learn cung ứng.
Như vậy việc dạy và học tiếng Anh ở khoa E không ít hơn các khoa khác

Câu 45. Giáo trình lý thuyết Dịch rất khó – Cần có thêm nhiều ví dụ minh họa? (43N)

Trả lời: Khoa Tiếng Anh xin tiếp thu ý kiến phản hồi của sinh viên. Tuy nhiên cũng cần giải thích với sinh viên 43N rằng môn Lý thuyết Dịch đáng ra phải học sau các học phần kỹ năng TA1.3 thì việc tiếp thu của sinh viên sẽ dễ dàng hơn. Đối với 44N thì module đào tạo của nhà trường đã được thiết kế chuẩn hơn nên sẽ không ảnh hưởng đến sự tiếp thu của sinh viên

Câu 46. Đến bao giờ trường ĐHTM mới cho thành lập câu lạc bộ tiếng Anh và để thành lập được câu lạc bộ tiếng Anh thì sinh viên cần phải làm gì?

Trả lời: Đây là nhu cầu chính đáng của sinh viên ĐHTM vì vậy những em có tâm huyết thông qua tổ chức ĐTN, HSV để đứng ra làm đầu mối xây dựng đề án thành lập câu lạc bộ tiếng Anh trình Ban giám hiệu xem xét và phê chuẩn thì mới thành lập và hoạt động được.

Câu 47. Nhà trường có tổ chức thi TOEIC tập trung cho sinh viên trong trường và không phân biệt các khóa, các khoa không? Nếu làm được vậy thì sẽ thuận lợi cho sinh viên toàn trường muốn thi lấy điểm TOEIC?

Trả lời: Năm học 2007-2008, TOEIC Việt Nam có hợp đồng tổ chức thi TOEIC lựa chọn 5% số sinh viên ngẫu nhiên các khóa, khoa trong toàn trường. Kết quả có 543 sinh viên dự thi. Kinh phí do trường ĐHTM trả cho IIG-VN

Hàng năm Trung tâm ngoại ngữ Smart Learn thuộc khoa tiếng Anh dự định tổ chức 2 lần vào khoảng tháng 11, 12 và tháng 3, 4 nhằm mục đích cho sinh viên đang học có được điểm TOEIC để được miễn giảm một số học phần tiếng Anh nếu được điểm quy định của trường ĐHTM. Đối với sinh viên năm cuối là cơ hội để có được chứng chỉ TOEIC – 450 điểm trở lên đáp ứng chuẩn tuyên ngôn đầu ra cho sinh viên tốt nghiệp và là cơ hội để sinh viên tìm kiếm việc làm. Tuy nhiên lệ phí thi TOEIC là do phí IIG-VN quy định.

Câu 48. Em thấy hiện nay chương trình dạy tiếng Anh không sát với đề thi. Chúng em học hầu hết chỉ là hội thoại, trong khi ngữ pháp cần thiết thì giáo viên lại bảo tự học, đề thi chúng em chưa từng biết và học trên lớp, có những bài tập điền từ, từ rất đánh đố sinh viên. 

Trả lời: Nếu em là sinh viên Khóa 43, em vừa kết thúc các học phần TA 1.1, TA 1.2, TA 1.3. Đề thi học phần TA 1.1, TA 1.2 và TA 1.3 đều xuất phất từ nội dung, ngữ pháp, từ vựng của các bài đã học trong cuốn “Bussiness Basics”. Kết cấu đề thi chủ yếu là trắc nghiệm, trừ bài I là điền từ. Trong phần điền từ không đánh đố sinh viên, bởi vì 15 từ cho sẵn điền vào 15 chỗ trống của 15 câu cho sẵn đều trích từ bài học trong phạm vi học phần đó.

Phần II là phần xây dựng câu, lựa chọn một phương án đúng trong 3 phương án cho sẵn. Thực chất phương án lựa chọn đúng cũng trích từ các câu trong bài học.

Phần III là phần nhận ra lỗi sai, cũng là các lỗi rất thông thường trong các bài học. Ví dụ: 

“I can not give your an exact moving date yet but I hope to fix one next month”.



   A



    B
          C

Đáp án đúng ở đây rõ ràng phải là A.

Phần IV là một bài đọc hiểu có nội dung và từ vựng thương mại, tất nhiên là bài này không có ở trong sách học, vì nếu lấy ở trong sách học mà sinh viên đã làm và hiểu rồi thì không còn tác dụng kiểm tra kiến thức và kĩ năng đọc hiểu nữa. Sau đó các em chỉ lựa chọn A, B, C trong các câu hỏi cho sẵn. Như vậy chỉ cần sinh viên chăm chỉ học tập là có thể làm được 60% - 70%, do đó việc em cho rằng đề thi hầu hết toàn là những kiến thức các em chưa từng biết là chưa chính xác.

Về việc giáo viên không coi trọng việc giảng dạy ngữ pháp trên lớp trong giờ lý thuyết là phù hợp với việc đổi mới phương pháp trong dạy và học hiện nay. Trên lớp ngữ pháp trong phần “Language note” chỉ giảng qua một chút còn thời gian chủ yếu dành cho giao tiếp. Học ngoại ngữ mục đích cuối cùng là giao tiếp, nghe nói là chính. Có khi em quen học TA ở phổ thông là thầy cô giáo chú trọng giảng ngữ pháp. Quan điểm của nhà trường trong việc học ngoại ngữ hiện nay là hướng sinh viên vào thực hành giao tiếp. Cả thầy và trò ở Đại học Thương Mại cần phải áp dụng phương pháp này với kết quả ngày càng tốt hơn.

Câu 49. Em nghĩ rằng 4 kĩ năng nghe, nói, đọc, viết phải được học cùng nhau và liên tục trong các học kì chứ không nên tách rời các kĩ năng riêng và kĩ năng thực hành phải được chú trọng đặc biệt. 

Trả lời: Do module đào tạo cũ xếp 4 kĩ năng tách rời nên năm thứ nhất sinh viên phải học các kĩ năng TA riêng biệt. Từ kỳ II năm học 2008 – 2009, module đào tạo thay đổi theo hướng ghép 4 kĩ năng vào một học phần. Ví dụ: Học phần kĩ năng TA I.1, Kĩ năng TA I.2, Kĩ năng TA II.1, Kĩ năng TA II.2…

Giáo trình, chương trình biên soạn theo hướng thực hành là chủ yếu. Trên lớp hoạt động nói và nghe của sinh viên là chính, vai trò giáo viên chỉ là người dẫn dắt, hướng dẫn. 

Câu 50. Kế hoạch mời giáo viên nước ngoài về giảng cho sinh viên khoa Tiếng Anh?

Trả lời: Học theo học chế tín chỉ, cấu trúc học phần gồm 3 hoặc 4 nhóm số. Nhóm số thứ tư là bắt buộc, hoặc không bắt buộc mời giáo viên thực tế về giảng dạy, nói chuyên đề.

Bộ môn nào có học phần giảng dạy có nhóm số thứ tư có trách nhiệm mời giáo viên thực tế. Riêng giáo viên là người nước ngoài, nếu có theo nguyện vọng của sinh viên chắc phải có cơ chế học phí khác. Khoa và sinh viên sẽ bàn bạc để trình Ban giám hiệu vì tín chỉ học phí của sinh viên không bao gồm giáo viên nước ngoài.

Câu 51. Chúng em rất mong được tham gia các cuộc giao lưu về kĩ năng thực hành TA với các trường khác có học TA như Đại học Kinh tế quốc dân, Đại học Ngoại thương, Học viện tài chính, … liệu Khoa Tiếng Anh có liên hệ và tổ chức giao lưu được không?

Trả lời: Yêu cầu của sinh viên là chính đáng. Tuy nhiên cũng cần phải có cơ chế. Ví dụ: có thể thành lập câu lạc bộ nói tiếng Anh của Khoa Tiếng Anh, rồi sau đó liên hệ với các câu lạc bộ nói tiếng Anh của các trường, tổ chức giao lưu tọa đàm. Thứ nữa, có thể tổ chức hội thảo đổi mới phương pháp học tập tiếng Anh mời đại diện các trường tham gia. Nhưng muốn làm gì cũng phải có khuôn khổ, phải theo qui chế qui định của trường Đại học Thương Mại. Thầy trò Khoa Tiếng Anh cùng bàn bạc, thấy xác đáng và hữu ích Khoa sẽ làm tờ trình xin ý kiến của nhà trường. Mọi nhu cầu để nâng cao việc học của sinh viên đều có thể đáp ứng được miễn là chính đáng và đúng qui chế. 

Câu 52: Hiện nay, theo em biết việc đi thực tập và làm luận văn tốt nghiệp đã có nhiều đổi mới. Nhưng sinh viên năm thứ 3 chưa được phổ biến. Chúng em rất quan tâm đến vấn đề thực tập và điều kiện làm luận văn?

Trả lời: Để nâng cao chất lượng đào tạo, nhà trường thường xuyên đổi mới quá trình đào tạo, trong đó có vấn đề đi thực tập và làm luận văn chuyên đề tốt nghiệp. Đối với khóa 40, đặc biệt là khóa 41 đã có sự đổi mới theo hướng nâng cao chất lượng và hiệu quả của quá trình đi thực tập và làm chuyên đề luận văn tốt nghiệp. Các em là sinh viên năm thứ 3, có nghĩa là sinh viên K42, được đào tạo theo hệ thống tín chỉ, đến học kỳ thứ 7 nhà trường sẽ có văn bản quy định và hướng dẫn về vấn đề đi thực tập và làm luận văn, chuyên đề tốt nghiệp (trong đó quy định rõ thời gian, điều kiện được đi thực tập, làm luận văn…) và được phổ biến cụ thể đến từng sinh viên

Câu 53: Chúng em rất muấn có cơ hội đi thực tế từ năm thứ 3 để có nhiều kiến thức thực tế hơn. Vậy nhà trường có kế hoạch gì về vấn đề này không?

 Trả lời: Chuyển từ đào tạo niên chế sang đào tạo theo tín chỉ, nhà trường đã tạo rất nhiều cơ hội cho sinh viên tiếp cận với thực tế kinh doanh. Trong mỗi năm các sinh viên từ năm thứ 2 trở đi, đều có các chuyên đề  thực tế mà nhà trường mời giáo viên thực tế báo cáo, đồng thời trong chương trình đào tạo, có nhiều học phần thuộc khối kiến thức ngành và chuyên ngành có tiết giảng thực tế của giáo viên thực tế (thường là 3 tiết). Ngoài ra, các học phần có tiết thảo luận, thông qua các đề tài thảo luận, giáo viên giảng dạy hướng dẫn cho sinh viên tìm hiểu thực tế để thực hiện đề tài thảo luận, cùng với đó nhà trường luôn khuyến khích các sinh viên nghiên cứu khoa học, thông qua nghiên cứu khoa học, giáo viên hướng dẫn cho các sinh viên nghiên cứu, khảo sát thực tế để thực hiện đề tài. Như vậy, trong chương trình đào tạo, nhà trường đã bố trí nhiều tiết giảng thực tế và tạo nhiều cơ hội để sinh viên nghiên cứu, khảo sát thực tế, phát huy được tính chủ động, sáng tạo, tự học, tự nghiên cứu của sinh viên, đảm bảo được sự phù hợp giữa học lý thuyết và thực tế trong chương trình đào tạo.

Câu 54. Em thuộc khoa TMĐT. Theo em được biết ngành học của chúng em sau khi ra trường sẽ là Nhà quản trị mạng. Vậy chúng em cần tích lũy những kỹ năng chuyên môn gì? Phương án học tập như thế nào để có thể trở thành một nhà quản trị mạng thành công? Em xin cảm ơn. 

Trả lời: Trước hết, em cần hiểu rằng Chuyên ngành Quản trị TMĐT không đào tạo ra các Nhà quản trị mạng, mà đào tạo ra các nhà Quản trị TMĐT. Muốn trở thành Nhà quản trị mạng chúng ta phải theo học chuyên ngành Quản trị mạng của các khoa CNTT thuộc các trường khối công nghệ.

Để trở thành nhà Quản trị TMĐT thành công, ngoài việc đảm bảo các chuẩn về kiến thức và hành vi, các em phải có được những kỹ năng cơ bản sau: 

	  1. Các chuẩn kỹ năng chuyên môn chủ yếu:

	1.1.
	Lập và triển khai kế hoạch R&D giải quyết các vấn đề TMĐT

	1.2.
	Hoạch định chiến lược, chính sách, kế hoạch kinh doanh của doanh nghiệp   

TMĐT

	1.3.
	Hoạch định và triển khai hệ thống TMĐT cơ bản

	1.4.
	Hoạch định và triển khai các chương trình marketing và xây dựng thương 
hiệu điện tử của doanh nghiệp

	1.5.
	Hoạch định và triển khai các website marketing của doanh nghiệp 

	1.6.
	Sử dụng và khai thác các phần mềm tác nghiệp TMĐT phổ biến

	2. Kỹ năng phương pháp công tác:

	2.1.
	Làm việc theo nhóm (Team Work)

	2.2.
	Làm báo cáo, trình diễn và truyền thông TMĐT của doanh nghiệp

	3. Các kỹ năng công cụ nâng cao hiệu suất công tác, nổi bật là:

	3.1.
	Tiếng Anh (Pháp, Trung) đạt chuẩn tương đương 450 điểm TOEIC) 

	3.2.
	Kỹ năng tin học phục vụ công tác chuyên môn


 Đây là một hệ thống các kỹ năng. Để có được các kỹ năng đó, không có con đường nào khác ngoài tích cực, chủ động học tốt các môn học trong chương trình (chú trọng cả lý thuyết, thực hành, thảo luận), tham gia các khóa luyện kỹ năng bổ sung (không nằm trong chương trình đào tạo), chịu khó tiếp cận, xâm nhập thực tế (làm part-time theo đúng chuyên môn tham gia nghiên cứu khoa học)

Câu 55. Hiện nay chúng em đã được đào tạo rất nhiều lĩnh vực nhưng không lĩnh vực nào chuyên sâu cả. Trong khi đó khi mới ra trường thì các công ty thường không tuyển vì chưa có kinh nghiệm quản lý, lãnh đạo, vì vậy nhà trường có thể giúp đỡ hướng nghiệp cho chúng em khi mới ra trường? (SV khoa A)

Trả lời: - Trong các môn học được đào tạo, có các môn ngành và chuyên ngành. Các môn học chuyên ngành đi vào các vấn đề chuyên môn sâu. Ngoài ra, có các môn học tự chọn phát triển chuyên môn cũng cung cấp các kiến thức chuyên sâu.

- Để định hướng nghề nghiệp cho tương lai, sinh viên có thể tìm hiểu các nội dung chuyên môn được đào tạo trong các môn học chuyên ngành, tự chọn phát triển chuyên môn và tuyên ngôn đầu ra của chuyên ngành QTDNTM được công bố trên mạng

- Trong các buổi giảng chuyên đề thực tế của các lãnh đạo doanh nghiệp cũng gợi ý hướng nghiệp cho sinh viên.
* Các vấn đề liên quan đến học phần thể dục

Câu 56. Đăng ký học nhanh và tính điểm của các học phần giáo dục thể chất?

Trả lời: 

- Không đăng ký học nhanh các học phần giáo dục thể chất, các học phần giáo dục thế chất được đăng ký và học tập trong 5 học kỳ.

- Điểm các học phần giáo dục thể chất không được tính vào điểm trung bình chung học kỳ và điểm trung bình chung tích lũy. Điểm các học phần giáo dục thể chất được tính khi xem xét cấp chứng chỉ giáo dục thể chất

Câu 57. Điểm thể dục như thế nào thì được cấp chứng chỉ? Có phải điểm tổng kết phải >= 2 không?

Trả lời: Chậm nhất là ngày 15/04/2009 nhà trường sẽ công bố điều kiện cấp chứng chỉ giáo dục thể chất nhưng điều kiện bắt buộc để xét là tất cả các học phần ít nhất phải đạt điểm D

Câu 58. Chúng em là sinh viên K42, hiện nay đã học xong các môn bắt buộc của môn thể dục nhưng hiện nay, chúng em nghe nói trường có điều kiện mới để qua môn này. Vậy cho chúng em hỏi điều kiện này là như thế nào? Chúng em có thể xem điểm của mình ở đâu để biết đã qua môn thể dục?

Trả lời:  Môn học giáo dục thể chất cũng như tất cả các môn học khác đều phải tuân thủ quy chế khảo thí 468.1. Tuy nhiên, vì một số lý do mà hiện nay một số học phần của giáo dục thể chất chưa được công bố điểm. Chậm nhất ngày 15/04/2009 điểm giáo dục thể chất của khoá 42 và điều kiện để cấp chứng chỉ giáo dục thể chất sẽ được nhà trường công bố (dán ở bảng tin và thông báo qua mạng)
Câu 59. SV Khoá 42 muốn biết điểm tổng hợp các học phần thể dục?

Trả lời: - Do trường ta đang chuyển đổi từ học theo niên chế sang học chế tín chỉ, khoá 42 ở vào giữa thời kỳ nên có 2 học phần Thể dục học theo niên chế và 

Câu 60. Đề nghị thông báo điểm Thể dục để sinh viên chủ động học lại?

Trả lời: - Bắt đầu từ năm 2007, Bộ môn đã có quy định tất cả giáo viên phải thông báo công khai cách tính điểm kết quả học phần và cho đầy dủ các điểm thành phần vào bảng điểm trước khi sinh viên ký tên; Sinh viên có trách nhiệm quản lý và nhớ kết quả học tập của mình (chỉ có môn chạy ngắn thì giáo viên thông báo thang điểm tương ứng với thành tích đạt được của SV nên khi ký tên SV phải nắm được thành tích chạy của mình đã được Giáo viên thông báo công khai ). Bắt đầu từ HK I năm học 2008-2009, bảng điểm được thông báo trên mạng nên sau khi học xong khoảng 10 ngày SV phải kiểm tra để có thể yêu cầu Bộ môn chỉnh sửa kịp thời.

Câu 61. Để tốt nghiệp SV cần học bao nhiêu tín chỉ Thể dục? 

Trả lời:  05 tín chỉ

Câu 62. Môn Thể dục nên học 1 buổi / tuần? 

Trả lời: Với đặc điểm của các môn GDTC thì nên bố trí mỗi môn học 1 buổi là hợp lý, nhưng trong điều kiện hiện nay lực lượng giáo viên của Bộ môn chưa đáp ứng được điều đó. Mặc dù vậy mỗi HK trường cũng vẫn xếp TKB một số lớp học phần học 1 buổi / 1 tuần nhưng không thể đáp ứng cho toàn bộ SV được vì nếu như vậy sẽ có nhiều SV phải kéo dài tiến trình học hơn 4 năm.

Câu 63. Giờ học Thể dục không phù hợp (vào trưa nắng); Sao chương trình không có môn khiêu vũ và môn bơi?
Trả lời: - Giờ học thể dục của một số lớp học phần hiện nay chưa phù hợp vì điều kiện sân bãi và giáo viên của trường chưa cho phép bố trí giờ học vào thời gian thuận lợi nhất.

- Khiêu vũ và bơi là hai môn học GDTC cần có. Những điều kiện cần thiết cho hai môn này như nhà tập, bể bơi tuy nhiên hiện nay trường ta chưa có các điều kiện này nên chưa thể đưa vào chương trình GDTC được.
II/ CÁC VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG TÁC QUẢN LÝ SINH VIÊN
Câu 1. Em thuộc diện miễn học phí, nếu học lại một môn thì có phải đóng học phí không?

Trả lời: Sinh viên cần tìm hiểu quy định tại điều 9 Quy chế 192.1:
- Sinh viên thuộc đối tượng miễn học phí thì được miễn học phí trong 1 lần học lại, học lần 2 đóng 50% học phí, lần tiếp theo trở đi phải đóng 100% học phí. 

- Với sinh viên thuộc diện giảm học phí thì chỉ áp dụng đối với học lần đầu, sinh viên học lại lần thứ nhất phải đóng 75% học phí, lần tiếp theo trở đi phải đóng 100% học phí.

Câu 2. Những trợ cấp cho sinh viên thuộc diện ưu tiên như thế nào?

Trả lời: Đối tượng được hưởng trợ cấp xã hội là học sinh, sinh viên đang học tại các trường đào tạo công lập hệ chính quy tập trung- dài hạn trong nước thuộc các diện sau:

· Học sinh, sinh viên là người dân tộc ít người ở vùng cao

· Học sinh, sinh viên là người mồ côi, cả cha lẫn mẹ không nơi nương tựa

· Học sinh, sinh viên là người tàn tật theo quy định của Nhà nước

Học sinh, sinh viên thuộc diện được hưởng trợ cấp xã hội phải làm đơn xin hưởng trợ cấp xã hội, phải xuất trình đầy đủ các giấy tờ theo quy định mới được nhà trường xét cho hưởng trợ cấp xã hội. 

Mức trợ cấp xã hội cho Sinh viên là người dân tộc ít người ở vùng cao là 140.000đ/tháng. Cho hai đối tượng còn lại là 100.000đ/tháng.

Câu 3. Trường mình đóng học phí gấp quá so với các trường khác
Trả lời: Theo quy định của nhà trường sinh viên sẽ nộp học phí trong 3 tuần, đủ thời gian để sinh viên chuẩn bị

Câu 4. Việc xét điểm rèn luyện cho sinh viên có tác dụng gì? Tại sao cách tính ĐRL của trường lại căn cứ vào ĐTBC học tập để xếp loại RL như mục II, IV?
Trả lời: - Việc đánh giá kết quả rèn luyện của sinh viên trường đại học Thương mại được thực hiện theo Quyết định số 60/QĐ-BGD&ĐT ngày 16/10/2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Việc đánh giá kết quả RL của sinh viên là việc làm thường xuyên ở các trường nhằm góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục toàn diện đối với người học, đưa ra được những định hướng, nội dung rèn luyện cụ thể, phù hợp với từng trường, tạo điều kiện cho sinh viên có môi trường rèn luyện.

- Xem  xét, đánh giá kết quả RL của học sinh, sinh viên là đánh giá phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của từng học sinh, sinh viên trên các mặt: Ý thức học tập, ý thức và kết quả chấp hành nội quy, quy chế trong nhà trường, ý thức và kết quả tham gia các hoạt động chính trị -  xã hội, văn hóa, văn nghệ, thể thao, phòng chống các tệ nạn xã hội… Việc rèn luyện của sinh viên theo các tiêu chuẩn trên đều nhằm hướng tới việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị quan trọng nhất của sinh viên là học tập tốt, vì vậy các tiêu chuẩn đều liên quan ở các mức độ khác nhau, hoặc trực tiếp hoặc gián tiếp đến kết quả học tập.
- Kết quả phân loại RL toàn khóa học của từng sinh viên được lưu trong hồ sơ quản lý sinh viên của trường và ghi vào bảng điểm kết quả học tập và rèn luyện của từng sinh viên khi ra trường. Sinh viên có kết quả rèn luyện xuất sắc được nhà trường xem xét biểu dương, khen thưởng. Kết quả rèn luyện là một căn cứ quan trọng để sinh viên được xét cấp học bổng khuyến khích học tập. Sinh viên bị xếp loại RL kém trong cả năm học thì phải tạm ngừng học một năm học ở năm học tiếp theo và nếu bị xếp loại rèn luyện kém cả năm lần thứ hai thì sẽ bị buộc thôi học.
Câu 5. Nhà trường nên có bộ phận riêng tư vấn cho sinh viên về Quy chế, các thủ tục trong quá trình học.

Trả lời: Các quy chế, thủ tục của sinh viên trong quá trình học tập tại trường được quy định đầy đủ, cụ thể trong quy chế đào tạo theo học chế tín chỉ, quy chế hoạt động khảo thí theo hệ thống tín chỉ, cuốn “Những điều sinh viên trường đại học Thương mại cần biết” và trong các buổi học chính trị đầu khóa, đầu năm nhà trường đều giảng dạy phổ biến đầy đủ cho sinh viên. Đề nghị sinh viên tham gia đầy đủ các buổi học đó, chủ động tham khảo thông tin trong văn bản nói trên để nắm được quy chế rõ nhất. Nhà trường cũng có các phòng ban với chức năng nhiệm vụ của mình nên trong quá trình học tập, có thắc mắc gì về quy chế, thủ tục các em có thể liên hệ trực tiếp với các phòng ban chức năng để được giải đáp. (Phòng Đào tạo – tầng 1 nhà U1 và U2, Phòng Công tác chính trị và sinh  viên – tầng 1 nhà T, Phòng Quản trị - tầng 1 nhà T, Khu Nội trú – tầng 1 nhà A khu nội trú, Phòng Kế hoạch tài chính – tầng 1 nhà U1, Trung tâm Thông tin – thư viện…)
Câu 6. Việc xét kết quả học bổng sinh viên có thành tích trong học tập tại sao thường xuyên muộn?

Trả lời: - Việc xét học bổng khuyến khích học tập cho sinh viên nhà trường thực hiện theo quy định tại khoản 1 và 2 điều 2 Quyết định 44/2007/QĐ – BGD&ĐT ngày 15/7/2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và khoản 1 điều 23 Quy chế tổ chức đào tạo bậc đại học theo quyết định số 192.1/TM-ĐT ngày 24/8/2007 của trường đại học Thương mại.

- Học bổng khuyến khích được cấp theo từng học kỳ và cấp 10 tháng trong năm học theo đúng quy trình: phòng Kế hoạch tài chính giao chỉ tiêu quỹ học bổng tài chính cho các khoa, sau khi có điểm đánh giá học phần lần một và ĐRL của sinh viên theo từng kỳ các khoa đã gấp rút lập phương án học bổng cho sinh viên theo từng khóa. Phòng Công tác chính trị & sinh viên kiểm tra và tổng hợp các phương án của các khoa trình hội đồng nhà trường xem xét. Nhà trường đã chỉ đạo các bộ phận chức năng liên quan thực hiện nhanh chóng các thủ tục xét để sinh viên có thể được nhận học bổng sớm hơn sau mỗi học kỳ.
Câu 7. Kì 1 năm học 2008-2009 vừa qua, điểm trung bình học tập của sinh viên K43D khá cao, điểm xét học bổng dự kiến từ 3.25 trở lên. Do quỹ học bổng có hạn mà có nhiều bạn tuy được học sinh giỏi, điểm rèn luyện tốt (thậm chí có cả xuất sắc) nhưng vẫn không được học bổng. Vậy nên, em đề nghị Nhà trường nên có giải pháp để khuyến khích các trường hợp như trên ví dụ như có sự phân bổ hợp lý quỹ học bổng giữa các khoa?
Trả lời: Quỹ học bổng của các khoa được Nhà trường cấp theo tỷ lệ % học phí của sinh viên trong Khoa và theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Dựa vào kết quả học và rèn luyện của sinh viên, khoa để lập danh sách sinh viên được xét học bổng gửi lên Hội đồng của Nhà trường. Hội đồng Nhà trường xét duyệt và thông báo cho sinh viên. Nhà trường không điều chuyển học bổng giữa các khoa.
Câu 8. Một số thủ tục hành chính còn rườm rà, nhiều khâu. Các thầy cô nên giải thích tỉ mỉ hơn khi sinh viên chưa hiểu vấn đề. Cần gần gũi, thân thiện hơn nữa với sinh viên hơn để sinh viên thoải mái khi vào phòng?

Trả lời: Nhà trường đã ban hành Quy chế công tác sinh viên kèm theo quyết định số 1386/QĐ-TM-CTCT&SV ngày 28/12/2007, trong đó chương VI quy định về thủ tục hành chính có liên quan đến sinh viên. Sinh viên cần tìm hiểu kỹ các thủ tục có liên quan khi xin cấp các loại giấy tờ hoặc xin phép nghỉ học, nghỉ kiểm tra... khi có lý do chính đáng. Một số sinh viên chưa nắm chắc các quy định về thủ tục hành chính nên chưa tìm đến đúng các địa chỉ cần thiết để giải quyết. Khi sinh viên nộp đơn đều có quy định cụ thể về thời gian nộp và trả cho từng loại giấy tờ cụ thể chứ không phải cứ nộp đơn là các bộ phận chức năng phải ngay lập tức giải quyết và trả cho sinh viên. Một số trường hợp sinh viên phản ánh về thái độ ứng xử của cán bộ các đơn vị chưa thân thiện, nhà trường đã có kiểm tra và chấn chỉnh. Nhà trường sẽ nghiên cứu để giảm bớt những thủ tục hành chính một cách phù hợp ở những khâu công việc cụ thể nhưng phải đảm bảo những quy định chung.
Câu 9. Chúng em sinh viên năm thứ nhất còn nhiều bỡ ngỡ về phương pháp học tập đại học. Đề nghị khoa tổ chức hội nghị phổ biến phương pháp học tập cho sinh viên (Khoa N). 

Trả lời: Khoa Tiếng Anh sẽ có kế hoạch tổ chức hội thảo “Đổi mới phương pháp học tập” cho sinh viên của khoa, dự định vào tháng 6/ 2009.
III/ CÁC VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO HỌC TẬP, PHỤC VỤ

Câu 1. Thiết bị dụng cụ học Thể dục tồi tàn, lạc hậu và thiếu, điều kiện sân bãi hạn chế?

Trả lời: - Hàng năm, Bộ môn Thể dục quân sự có nhiệm vụ căn cứ vào kế hoạch công tác được giao, đề xuất với nhà trường về số lượng, chủng loại các dụng cụ phục vụ cho công tác giảng dạy hai môn học Giáo dục Thể chất và Giáo dục quốc phòng để trường đưa vào kế hoạch mua sắm trang thiết bị; đã nhiều năm nay tất cả những đề xuất hợp lý của Bộ môn đều được trường duyệt và tất cả các dụng cụ trường trang bị đều là những chủng loại tốt nhất, tương đương dụng cụ mà các trường chuyên TDTT dùng để giảng dạy, học tập. Tất cả các trang thiết bị trường mua sắm nằm trong danh mục giới thiệu của Bộ Giáo dục và Đào tạo

- Đúng là điều kiện sân bãi của trường con hạn chế do diện tích của trường không thể mở rộng thêm được trong khi quy mô đào tạo của trường này càng phát triển. Nhà trường sẽ tiếp tục nghiên cứu để có giải pháp phù hợp, khắc phục dần hạn chế trên.

Câu 2. Đi học Quân sự ăn uống không đảm bảo, nước bẩn?

Trả lời: Được biết thông tin này thầy Hiệu trưởng rất quan tâm và đã có chỉ đạo ngay để Phòng đào tạo và Bộ môn TDQS phải sớm làm việc với Trung tâm GDQP để rút kinh nghiệm.
Câu 3. Cơ sở vật chất chưa đồng đều, nhiều phòng học chưa có máy chiếu, dụng cụ giảng dạy chưa đảm bảo.

Trả lời: - Trong những năm qua, Trường đã đầu tư lớn cho việc xây dựng, nâng cấp cải tạo các công trình giảng đường, khu Nội trú, Thư viện, các phòng thực hành, mua sắm, sửa chữa các trang thiết bị phục vụ đào tạo và quản lý, ngày càng chuẩn hóa cơ sở vật chất. Đến nay cơ sở vật chất của Trường gồm có 80 hội trường, lớp học, 09 phòng thực hành tin học và thương mại điện tử, 01 khu Nội trú được trang bị khá đầy đủ các trang thiết bị cần thiết…ngày càng đáp ứng nhu cầu đào tạo của  Nhà trường. Tuy nhiên, trong lộ trình chuẩn hóa cơ sở vật chất, đến nay vẫn tồn tại 1 số khu vực giảng đường C - D chưa được đầu tư nâng cấp với lý do  đang triển khai Dự án liên  hợp giảng đường C - D nhằm xây dựng khu giảng đường 11 tầng ngay trên khu đất giảng đường C - D hiện nay. Do vậy,  các em cho rằng cơ sở vật chất của Nhà trường chưa đồng đều là có cơ sở.

- Hiện nay Trường đã trang bị hệ thống máy chiếu ở 39 hội trường, giảng đường/80 hội trường, lớp học. Trong năm 2009 Trường tiếp tục đầu tư, lắp đặt máy chiếu ở 18 phòng học, đưa tổng số phòng học có máy chiếu lên 57 phòng/80 phòng. Đây là 1 tỷ lệ cao so với các trường đại học ở phía Bắc và với việc trang bị như vậy đã đáp ứng yêu cầu đào tạo của Nhà trường từ nay đến năm 2010.

- Các phòng học có đầy đủ các trang  thiết bị cần thiết như máy chiếu, hệ thống âm thanh, bảng, bục, bàn, ghế, ánh sáng…

Để sử dụng có hiệu quả trang thiết bị, ngoài sự nỗ lực sửa chữa, khắc phục kịp thời các sự cố, hư hỏng thiết bị của phòng Quản trị, Trung tâm quản trị  mạng, đề nghị các em sinh viên nâng cao ý thức bảo vệ tài sản nói chung, các trang thiết bị phục vụ giảng dạy nói riêng ở các giảng đường.

Câu 4. Máy chiếu ở  giảng đường V hay bị hư hỏng, giáo viên mất nhiều thời gian để sửa chữa, khắc phục, ảnh hưởng đến  giờ dạy.  Nhà trường có giải pháp  gì để khắc phục?

Trả lời: Hiện tại ở giảng đường V được lắp đặt máy chiếu ở các phòng từ tầng 2 đến tầng 7. Riêng tầng 6 và tầng 7 được lắp đặt máy chiếu và đưa vào sử dụng từ ngày 15/11/2005. Các phòng từ tầng 2 đến tầng 5 được lắp đặt và mới đưa  vào sử dụng từ 18/8/2008. Các em phản ánh máy chiếu ở giảng đường V hay bị hư hỏng, trục trặc và giáo viên mất nhiều thời gian để sửa chữa, khắc phục nên ảnh hưởng đến giờ dạy, cụ thể ở tầng 6, tầng 7 là chính xác. Nguyên nhân dẫn đến tình trạng trên có thể kể đến đó là:

Thứ nhất: máy chiếu được đưa vào sử dụng từ ngày 15/11/2005, tần suất sử dụng cao nên chất lượng giảm sút.

Thứ 2: Do mất điện đột xuất nên ảnh hưởng đến thiết bị, vì đây là những thiết bị  công nghệ cao,  luôn đòi hỏi nguồn điện ổn định, liên tục. Theo thống kê của phòng Quản trị, trong năm 2007 mất điện đột xuất 21 lần, năm 2008 mất đột xuất 16 lần.

Thứ 3: Một số Thầy, Cô kỹ năng sử dụng các thiết bị ở phòng học đa chức năng còn chưa chuẩn, nên việc lắp, đấu nối máy tính, xử lý những trục trặc nhỏ chưa đảm bảo yêu cầu.

Lý do cuối cùng được coi là quan trọng nhất đó là các hoạt động bảo dưỡng, bảo trì thiết bị chưa tiến hành thường xuyên. Việc phát hiện, xử lý, sửa chữa hư hỏng, trục trặc thiết bị của phòng Quản trị chưa kịp thời.

Để khắc phục tình trạng trên, Nhà trường có các giải pháp sau:

- Phòng Quản trị tiến hành thường xuyên các hoạt động bảo dưỡng, bảo trì, vệ sinh thiết bị, đặc biệt máy chiếu, máy tính.  Kịp thời phát hiện và sửa chữa, xử lý hư hỏng, trục trặc thiết bị nói chung và máy chiếu nói riêng.

- Trường đã và sẽ tiếp tục mở các lớp tập huấn về kỹ năng sử dụng thiết bị ở các phòng học đa chức năng cho các Thầy Cô giáo, nghiệp vụ quản lý trang thiết bị cho nhân viên quản lý  hội trường lớp học.

- Nhà trường có kế hoạch mua, thay thế 08 máy chiếu ở các phòng  học ở tầng 6, 7 giảng đường V.

Để sử dụng có hiệu quả các thiết bị nói chung, máy chiếu nói riêng, ngoài nỗ lực từ phía Nhà trường còn đòi hỏi ý thức và trách nhiệm bảo vệ tài sản của các em sinh viên.

Câu 5. Vệ sinh phòng học chưa tốt, còn  bẩn  như  G204?
Trả lời: Từ năm học 2006 Trường đã ký hợp đồng thuê Công ty ITC (Công ty Thương mại và Kỹ thuật làm sạch Quốc tế ), đảm nhiệm công tác vệ sinh ở các khu giảng đường, lớp học. Là một Công ty chuyên nghiệp trong cung cấp các dịch vụ vệ sinh nên công tác vệ sinh giảng đường, lớp học có nhiều chuyển biến tốt, đáp ứng yêu cầu đặt ra của Nhà trường. Tuy vậy đôi lúc, có những giảng đường còn bẩn (như các em  nêu ở G204).

Để khắc phục tồn tại này, phòng Quản trị đã yêu cầu Công ty ITC chấn chỉnh, tăng cường công tác vệ sinh và Nhà trường thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở công tác vệ sinh nhằm duy trì tốt công tác này. Mặt khác đề nghị các em sinh viên nâng cao ý thức giữ  gìn vệ sinh học đường,  như không ăn quà trong lớp học, vứt rác bừa bãi v.v…

Câu 6. Đề  nghị Nhà trường mở cửa các phòng WC nhà V?
Trả lời: Nhà trường thường xuyên yêu cầu nhân viên quản lý giảng đường mở tất cả các nhà vệ sinh để đáp ứng nhu cầu sử dụng của sinh viên. Tuy nhiên, trong khi chờ sửa chữa những hư hỏng thiết bị thì nhân viên quản lý giảng đường khóa cửa các phòng vệ sinh. Để duy trì mở cửa thường xuyên các phòng vệ sinh, phòng Quản trị sẽ tăng cường công tác kiểm tra, nhắc nhở, sửa chữa kịp thời những hư hỏng các thiết bị vệ sinh ở các khu giảng đường, đặc biệt giảng đường nhà V.

Câu 7. Nhà V không có đủ nước uống?
Trả lời: Từ năm 2006 Trường đã đầu tư, lắp đặt 06 máy lọc nước bố trí từ tầng 2 đến tầng 7 giảng đường V. Nguồn nước cấp cho 06  máy lọc nước từ bể ngầm nhà V có dung tích 120 m3,  được bơm lên bồn  ở nóc nhà V. Với số lượng và loại, chất lượng máy lọc nước trên đáp ứng nhu cầu nước uống của sinh viên về số lượng cũng như chất lượng yêu cầu, vệ sinh. Tuy nhiên,  đầu tháng 1 năm 2009 theo khuyến cáo của cơ quan y tế là nước ở bể nhà V không đảm bảo yêu cầu vệ sinh dùng để uống. Do vậy, Nhà trường cho tạm dừng hoạt động của 06 máy lọc nước ở giảng đường V chờ thau, vệ sinh, xử lý bể nước. Do dung tích lớn và do phải cung cấp nước liên tục cho các khu vệ sinh, nên việc thau, vệ sinh bể chỉ được thực hiện vào dịp hè. Nhà trường đã nghiên cứu tìm các phương án thay thế tạm có tính khả thi. Nhưng đến nay vẫn chưa tìm ra phương án thay thế  tạm  thời có khả thi. Vì vậy,  mong các em sinh viên thông cảm, sang dùng nước uống ở giảng đường C, chia sẻ khó khăn cùng Nhà trường.

Câu 8. Tại  sao thang máy của sinh viên không lên được tầng 2,4,6?
Trả lời: Khu giảng đường V có 02 thang máy. Một thang máy dành cho giáo viên và một dành cho sinh viên. Do tải trọng thang máy có hạn ( 1 tấn hoặc 14 người ) nên Nhà trường quy định thang máy chỉ dành cho những sinh viên tàn tật, thể lực kém hoặc ốm đau.  Những sinh viên có thể lực bình thường đi cầu thang bộ. Tuy nhiên, số lượng sinh viên  thuộc  đối tượng này cũng khá lớn. Để đảm bảo thang máy phục vụ nhiều sinh viên, nhất là trong giờ cao điểm, Nhà trường chủ trương cài đặt để thang máy tác nghiệp đến các tầng 3,5,7. Việc giảm  số tầng thang máy dừng, đỗ làm tăng tốc độ vận hành 1 chu trình của thang máy. Điều đó lý giải vì sao thang máy dành cho sinh viên không lên được tầng 2,4,6 như các em nêu ra.

Câu 9. Nhà trường nên mở cửa phòng học sau giờ học để sinh viên tự học. Sinh viên thường xuyên phải thảo luận ở gốc cây, ghế đá, không có phòng thảo luận nhóm cho sinh viên?
Trả lời: - Trong thời kỳ ôn thi hết học phần, thi tốt nghiệp, Nhà trường mở cửa các phòng học tầng 1 giảng đường C từ 6h30’ đến 21h30’ để phục vụ, đáp ứng  nhu cầu  học, ôn tập của sinh viên. Các giảng đường V, G, H, D sau giờ  học của sinh viên dài hạn được đóng cửa để làm vệ sinh và phục vụ học tập của sinh viên hệ vừa học vừa làm vào buổi tối. Do vậy, Nhà trường không thể mở cửa phòng học sau giờ học để các sinh viên tự học.

-  Nhà trường đã đưa vào sử dụng 22 phòng  thảo luận nhóm ở các giảng đường V, C, D ( V: 12; C:7; D: 3 ) từ năm học 2007 - 2008. Tuy nhiên hiệu xuất sử dụng các phòng thảo luận nhóm rất khiêm tốn khoảng 40%. Do vậy khi các lớp, các nhóm sinh viên có nhu cầu thảo luận nhóm, thì  đại diện ban cán sự lớp, nhóm trưởng liên hệ mượn phòng với các nhân viên quản lý hội truờng lớp học ở các phòng chờ giáo viên. Khi sử dụng các phòng thảo luận nhóm, đề nghị các em tuân thủ nội quy giảng đường, đặc biệt giữ gìn vệ sinh, trật tự, bảo vệ tài sản của Nhà trường.

Câu 10. Giảng đường C ồn ào, âm thanh kém?
Trả lời: Tại giảng đường C trong giờ học còn ồn ào. Phòng Quản trị đã kiểm tra nhiều lần và tìm ra các nguyên nhân như sau:

Thứ nhất, một số phòng học được bố trí học ngoại ngữ và các thầy, cô giáo mở băng, đĩa hơi to làm ảnh hưởng đến các phòng học khác. Thứ 2, có nhiều phòng học,  sinh viên thảo luận hoặc sinh hoạt lớp, sinh hoạt Đoàn và các em mất trật tự. Lý do thứ 3, do thiết kế hành lang giữa nên khi đi một số sinh viên còn trêu đùa, nói chuyện to, dẫm mạnh giày, dép, guốc làm mất trật tự, gây ồn ào.

Để khắc phục tình trạng này, trước hết phòng Quản trị sẽ làm việc với các bộ môn ngoại ngữ để các Thầy, Cô điều chỉnh âm lượng cần thiết khi mở băng, đĩa đài catsets. Mặt khác, nhân viên quản lý hội trường lớp học thường xuyên kiểm tra nhắc nhở các lớp, nhóm duy trì trật tự trong giờ học. Ngoài ra đề nghị các em sinh viên đi nhẹ, nói khẽ, không đùa nghịch khi đi trong hành lang giảng đường, duy trì trật tự trong các giờ thảo luận, sinh hoạt.

Câu 11. Đề nghị mở rộng phòng đọc để sinh viên đọc tài liệu và học vào các mùa thi?
Trả lời: - Việc mở rộng phòng đọc để sinh viên đọc tài liệu là không thực hiện được, vì diện tích sử dụng chỉ có hạn. Tuy nhiên Nhà trường và Thư viện đã có giải pháp đầu tư các thiết bị công nghệ hiện đại để sinh viên có thể ngồi bất cứ chỗ nào cũng  tra cứu được tài liệu. Việc thiếu chỗ ngồi trong phòng đọc, sinh viên có thể khắc phục bằng cách mượn tài liệu về nhà. Hiện nay Nhà trường đã cho phép tăng cường số bản sách tại phòng mượn để phục vụ nhu cầu của sinh viên. Hơn nữa Thư viện bắt đầu thực hiện mua sách ebook trên online, bạn đọc có thể nghiên cứu trực tuyến trên mạng, hạn chế phải lên thư viện hàng ngày.

- Thư viện không có chức năng phục vụ sinh viên lên ngồi học bài hàng ngày và ôn thi mà chỉ phục vụ tài liệu cho sinh viên nghiên cứu vào bất kỳ lúc nào. Nếu sinh viên sử dụng phòng đọc của thư viện để học và ôn thi thì điều đó là không đúng mục đích. Hiện nay Nhà trường có dành một số phòng học dùng cho sinh viên thảo luận nhóm và học vào các buổi tối. Tuy nhiên, theo thông báo của phòng Quản trị có tới 60% phòng học này sinh viên không sử dụng. Đề nghị các em liên hệ với phòng Quản trị để được giải quyết.

Câu 12. Có thể cho sinh viên tra cứu dữ liệu thư viện trên Internet và sử dụng USB được không?

Trả lời: - Không cho phép sinh viên sử dụng USB trong phòng máy của thư viện, vì đây là môi trường thuận lợi cho việc lây lan virut. Vì vậy sinh viên có thể Dowload dữ liệu mình cần, tạo thành file gửi qua địa chỉ Email của mình để sử dụng.

 - Thư viện đã làm việc trực tiếp với Trung tâm Quản trị mạng ngay sau khi sinh viên có nhu cầu sử dụng dữ liệu thư viện qua Internet. Vì vậy bắt đầu từ 1 tháng 4 năm 2009, sinh viên có thể tra cứu dữ liệu trên Internet nếu đường truyền cho phép.

Câu 13. Thư viện ít sách, nhiều khi sinh viên được trả lời hết tài liệu; sinh viên không được mượn sách ngoại văn về nhà ?

Trả lời: - Một năm Nhà trường đầu tư cho thư viện mua từ 700 đến 1000 tên sách với số  bản mỗi loại từ 3 đến 6 cuốn. Tất cả những tài liệu này đều do các bộ môn lựa chọn và Tổ tư vấn xét chọn của Nhà trường cùng Ban Giám hiệu đã kiểm duyệt sát với các học phần đào tạo của trường. Do đó không thể nói thư viện ít sách. Có chăng đó là tài liệu của những năm trước đây có số bản không nhiều, do đó nếu có 4 người mượn về nhà cùng một lúc thì chắc chắn sách đã hết. Tuy nhiên sinh viên có thể đọc tại chỗ cuốn sách đó tại phòng đọc. Hơn nữa, hiện nay Nhà trường tăng cường tập trung mua các đầu sách tham khảo bắt buộc theo biểu mẫu số 4 mỗi loại 30 cuốn nên sẽ đáp ứng nhu cầu học tập của sinh viên tới đây.

- Sách ngoại văn không cho sinh viên mượn về nhà với lý do sau: Sách ngoại văn quá đắt tiền, hơn nữa mỗi cuốn sách ngoại văn chỉ có một bản. Vì thế không thể cho sinh viên mượn về nhà được. Tuy nhiên Thư viện có thể cho phép các em photo những trang tài liệu cần thiết. Các em cần đọc kỹ trang mục lục để lựa chọn những phần quan trọng yêu cầu Thư viện photo.

Câu 14. Thời gian mượn sách ngắn, thư viện chật chội phải xếp hàng?

Trả lời: - Theo Nội qui thư viện, cho phép sinh viên mượn 2 cuốn sách một lần trong vòng 10 ngày. Tuy nhiên  trong quá trình nghiên cứu, các em muốn mượn lại thì phải lên Thư viện để đăng ký gia hạn thêm. Mỗi lần gia hạn được mượn thêm 7 ngày và  được phép gia hạn 2 lần cho một cuốn sách. Như vậy mỗi cuốn sách các em có thể đọc trong 24 ngày, nên thời gian hoàn toàn hợp lý, không phải là ngắn.

- Thư viện chật chội, phải xếp hàng: Điều này là đúng, vì diện tích thư viện chỉ có hạn, không thể xây dựng thêm. Khi sinh viên đông quá thì việc trật tự hoá bằng cách xếp hàng là điều đương nhiên. Nhưng một phần đó là lỗi ở sinh viên vì các em chỉ  tập trung lên Thư viện mượn sách vào giờ ra chơi. Để tránh quá tải lượng bạn đọc cùng một lúc, các em có thể phân bố thời gian hợp lý để lên thư viện. Em nào học sáng nên lên thư viện buổi chiều và học chiều nên lên thư viện buổi sáng. 

Câu 15. Cán bộ thư viện khó tính, tạo ra sự ngại ngùng cho sinh viên khi lên đọc, mượn tài liệu trên Thư viện?

Trả lời: - Điều này Thư viện xin ghi nhận để rút kinh nghiệm. Tuy nhiên thái độ trên chỉ tập trung ở một vài đối tượng chủ yếu. Hiện nay Thư viện đã có giải pháp khắc phục tình trạng này bằng cách đưa toàn bộ cán bộ trẻ ra phục vụ và lấy thái độ phục vụ làm tiêu chí bình bầu thi đua cuối năm nên đã hạn chế nhiều. Về phía sinh viên cũng phải lưu ý có thái độ đúng mực với cán bộ thư viện. Không nên chen lấn xô đẩy và phát ngôn thiếu văn hoá đối với cán bộ thủ thư. Khi sự việc xẩy ra, các em phải báo cáo ngay Ban Giám đốc để xử lý kịp thời. Hoặc có thể phản ánh qua hòm thư góp ý của thư viện với điều kiện phải có tên, lớp người góp ý  và nêu rõ tên phòng phục vụ, tên cán bộ phục vụ cùng thời điểm chính xác xảy ra sự việc.

Câu 16. Trong điều kiện CNTT phát triển và ứng dụng rộng rãi như vậy mà trường ĐHTM vẫn chưa có mạng cho sinh viên sử dụng? ký túc xác của trường ĐHTM có rất nhiều máy tính, em nghĩ nếu nhà trường tổ chức nối mạng cho chúng em bớt được 1 phần chi phí mà vẫn có điều kiện học tập tím kiếm thông tin và kỹ năng nghiệp vụ được cao hơn.

Trả lời: Hiện nay trường ĐHTM đã trang bị hệ thống mạng gồm mạng có dây và mạng không dây. Hai hệ thống mạng này hiện tại đang dùng cho cán bộ giáo viên trong trường và sử dụng tại các phòng thực hành. Hiện tại, nhà trường đang nghiên cứu và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để triển khai hệ thống mạng vào ký túc xá cho sinh viên Việt Nam. Khi triển khai xong:

· Mỗi sinh viên có thể đăng ký để nhận tài khoản riêng sử dụng để truy cập vào mạng internet. 

· Sinh viên được truy cập vào mạng internet để khai thác thông tin theo quy định của trường theo tài khoản riêng đã được cấp

· Sinh viên phải trả phí truy cập internet theo lưu lượng  sử dụng, đơn giá được nhà trường quy định

Với sinh viên nước ngoài, hiện tại đã có trang bị hệ thống mạng. Sinh viên nước ngoài khi sử dụng internet cũng phải trả phí theo hiệp định ký kết giữa trường Đại học Thương mại và Trường bạn.

Câu 17. Khi học môn kỹ năng sử dụng phần mềm SPSS có khi phải 3 sinh viên mới có 1 máy tính vì vậy hiệu quả không cao?

Trả lời: - Đúng là có chuyện này. Trường ta có một hệ thống các phòng thực hành máy tính rất lớn (gần 20 phòng, mỗi phòng đều có từ 30 đến 50 máy) nhưng một là các máy được trang bị qua nhiều thời kỳ, vì vậy chưa đồng bộ, thứ hai, do điều kiện vật lý và nguyên nhân khách quan khác, các máy có thể bị hỏng hóc bất thường, đồng thời môn học này là môn tự chọn nên việc dự báo số lượng sinh viên đăng ký để xếp thời khóa biểu cho tối ưu gặp khó khăn. Vì vậy, đôi khi để xẩy ra tình trạng thiếu máy tính cho sinh viên thực hành (“cục bộ”). Hiện nay, Khoa tin học thương mại và Phòng quản trị đang phối hợp xây dựng phương án trình Ban Giám hiệu trường để nâng cao năng lực của các Phòng thực hành, đảm bảo hiệu quả thực hành tốt hơn.

Về phía các em, cũng cần chú ý hơn đến việc chấp hành nội quy học thực hành mà quan trọng nhất là chỉ thực hành những nội dung theo đúng chỉ dẫn của giáo viên, thực hiện “giờ nào việc nấy” và nâng cao hơn nữa trách nhiệm bảo vệ của công để hạn chế hỏng hóc, thiệt hại, đảm bảo học tập tốt hơn
Câu 18. Sinh viên năm thứ 1 được cấp 1 tài khoản với mật khẩu ban đầu là 1234567, chỉ cần khai mã sinh viên là thay đổi được mật khẩu có trường hợp sinh viên chưa kịp thay đổi mật khẩu thì bị người khác thay đổi trước(do biết được mã sinh viên) và sau đó có hành vi tống tiền để trả lại mật khẩu. Vậy nhà trường có phương pháp gì để các em sinh viên khác không gặp phải trình trạng như trên.

Trả lời: - Hiện nay, trường đã chuyển sang đào tạo theo học chế tín chỉ. Sinh viên có thể đăng ký học, theo dõi thời khóa biểu, kết quả học tập trực tiếp trên mạng internet qua website http://dangky.vcu.edu.vn
- Để truy cập vào website này, mỗi sinh viên sẽ được cấp 01 tài khoản có Tên đăng nhập là mã sinh viên, mật khẩu ban đầu là 1234567. Mỗi sinh viên mới nhập học, đều được cấp tài khoản này. Các sinh viên tự quản lý tài khoản của mình và nên thay đổi mật khẩu thường xuyên tránh tình trạng mất mật khẩu hoặc bị người khác lợi dụng. 

- Trường học sinh viên bị mất mật khẩu, quên mật khẩu, các em mang Thẻ sinh viên lên Phòng Đào tạo hoặc Trung tâm Quản trị mạng của trường để xin cấp lại mật khẩu.
Câu 19. Nhà trường nên bố trí phòng  học tiếng Anh riêng vì học nghe ở nhà C, D không đảm bảo chất lượng?

Trả lời: Đúng là học kỹ năng nghe nhất là đối với sinh viên chuyên Anh tại giảng đường nhà D là còn nhiều bất cập vì sát đường nhiều tiếng ồn. Đề nghị nhà trường bố trí các lớp học kỹ năng tiếng Anh của khoa N chủ yếu ở nhà C. Trước mắt nhà trường chưa lắp được phòng Lab nhưng tương lai nhà trường sẽ lắp đặt phòng Lab để tạo điều kiện cho sinh viên học nghe chất lượng được tốt hơn.

Câu 20. Băng đài học tiếng Anh chất lượng chưa đảm bảo?

Trả lời: Đài để học nghe là do nhà trường trang bị, hàng năm vẫn sửa chữa và bổ sung đài mới thay thế đài kém chất lượng đảm bảo mỗi thầy cô khoa tiếng Anh đều được trang bị 1 chiếc riêng. Băng do chất lượng in sao nên 1 số băng chất lượng có thể kém. Khoa tiếng Anh và các bộ môn trong khoa tiếp thu ý kiến cho kiểm tra lại băng đài, cái nào chất lượng không đảm bảo sẽ thay thế. Tuy  nhiên với phòng học ở nhà C, D và với số lượng sinh viên trên dưới 50 thì để nghe được hiệu quả là cả một vấn đề cần phải giải quyết và cần có sự nỗ lực cả 2 phía người dạy và người học.
IV/ CÁC VẤN ĐỀ LIÊN QUAN ĐẾN HOẠT ĐỘNG ĐOÀN THỂ

Câu 1. Những điều kiện để sinh viên được tham gia vào độii thanh niên tình nguyện là như thế nào? Để được vào đội “thanh niên tình nguyện” sinh viên chúng em cần phải làm gì? và đăng ký ở đâu?

Trả lời: BCH Đoàn Trường Đại học Thương mại hoan nghênh các bạn sinh viên có tinh thần tích cực muốn tham gia vào đội thanh niên tình nguyện để thực hiện các hoạt động tình nguyện do Đoàn trường và Hội sinh viên tổ chức. Để có thể tham gia vào đội thanh niên tình nguyện thì trước hết các bạn phải có tinh thần nhiệt tình với các hoạt động phong trào và hoạt động xã hội, tiếp đó các bạn phải có thể bố trí được thời gian để tham gia (tránh không làm ảnh hưởng đến học tập của các bạn). Để tham gia vào đội thanh niên tinh nguyện thì các bạn cần đăng ký tại văn phòng đoàn trường hoặc thông qua hội sinh viên (trong bản đăng ký cần ghi rõ họ và tên, địa chỉ liên hệ, số điện thoại có thể liên hệ khi cần thiết)
Câu 2. Về phía hoạt động đoàn, các hoạt động của sinh viên, chúng em nhận được thông tin rất muộn, có khi nhận được thông tin thì đã hết hạn. Ví dụ như: các thông tin về học bổng, tiếng Anh, thông tin về miễn phí đi chơi tại “thiên đường Bảo Sơn”… chúng em không có một thông tin chính thức nào? Vì vậy chúng em muốn có thông tin kịp thời và chính thức thì phải lấy thông tin từ đâu?

Trả lời: Trước tiên phải hỏi các bạn sinh viên rằng các bạn có quan tâm đến các hoạt động của Đoàn nhiều hay chưa. Đã bao nhiêu lần các bạn lên đọc thông báo ở bảng tin của văn phòng đoàn, đội ngũ cán bộ chi đoàn của các bạn đã hoàn thành nhiệm vụ hay chưa? Khi Đoàn trường có thông báo về chương trình gì thì chúng tôi sẽ thông báo theo kênh thông tin của đoàn có nghĩa là thông tin từ Đoàn trường sẽ được thông báo cho các Liên chi và từ các Liên chi sẽ thông báo đến cho các chi đoàn và sinh viên. Cụ thể như thông tin về học bổng tiếng Anh thì do số lượng học bổng được tài trợ một lần quá ít so với số sinh viên toàn trường, hơn nữa nhà tài trợ yêu cầu tài trợ đích danh đến các sinh viên năm thứ nhất và thứ hai nên Đoàn trường đã căn cứ vào số lượng sinh viên của các Liên chi để phân bổ học bổng. Còn về việc đi chơi miễn phí tại Bảo Sơn thì Hội sinh viên đã thông báo đến tận các Liên chi hội  nhưng chắc do các bạn không để ý nên không nhận được thông tin.

Tóm lại, để có thể có thông tin một cách nhanh nhất và chính xác đề nghị sinh viên xem thông tin tại bảng tin của văn phòng Đoàn trường. Sinh viên cũng nên yêu cầu các cán bộ đoàn của lớp cập nhật thông tin cho đoàn viên.

Câu 3. Các hoạt động do Nhà trường tổ chức, làm thế nào để sinh viên chúng em có thể biết và tham gia? Vì có rất nhiều hoạt động Nhà trường tổ chức mà chúng em không biết.

Trả lời: Trước hết sinh viên cần tự xem lại mình xem đã thực sự quan tâm đến hoạt động của Nhà trường hay chưa bởi mọi thông tin về các hoạt động của Nhà trường đều được thông báo công khai tại bảng tin và được thông báo bằng văn bản theo các kênh thông tin cần thiết.
Câu 4. Hiện nay em đang tham gia câu lạc bộ bóng rổ do các sinh viên của trường yêu thích thành lập? Trong kế hoạch xin thành lập câu lạc bộ bóng rổ chính thức của trường chúng em có thống kê được gần 1000 sinh viên đồng tình với việc thành lập và xây dựng một sân bóng rổ. Về yếu tố sân bóng, nhà trường có thể cung cấp cho chúng em một cột rổ là đã có thể duy trì và phát triển đội. Vậy em xin hỏi Nhà trường có thể trả lời giúp cho chúng em được không ạ?

Trả lời: Hiện tại số sinh viên của Nhà trường là trên 10000 sinh viên và nếu như bạn sinh viên nào cũng muốn thành lập câu lạc bộ thì bạn nghĩ sao. Hơn nữa BCH Đoàn trường đã chỉ đạo Hội SV nghiên cứu thành lập một số câu lạc bộ. Khi nào, HSV tập hợp đủ hồ sơ thì chúng tôi sẽ nghiên cứu để trình Ban Giám hiệu xin phép thành lập. Nếu bạn đã tập hợp được số lượng hội viên đông như vậy thì bạn nên liên hệ với BCH Hội sinh viên để tập hợp hồ sơ thành lập câu lạc bộ.
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